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第１章 アンケート調査概要 
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１章 業務内容 

１．調査の概要 
 

（１）目的 

アンケート調査を実施することで今後の中心市街地における住宅需要を把握するとと

もに、中心市街地への移住の際の条件を探り、今後の中心市街地活性化施策に反映する

ことを目的とする。 

 

 

（２）調査設計 

・調査対象：3,000 人（十日町市在住の 20 歳以上の市民から抽出） 

・調査方法：郵送配布・郵送回収（無記名回答） 

・調査期間：平成 25 年３月 22 日（金）～４月５日（金）［14 日間］ 

・回収結果：1,559 通（回収率 52.0％）  ※〆切遅延分も含む 

 

 

（３）設問項目 

A.ご自身について   問 1～5 性別、年代、家族構成、職業、住まい 

B.現在の住まいについて  問 6～7 住まいの種類、居住年数 

問 8  現在の住まいの満足度 

問 9  住まい選びの際に重視すること 

C.居住・住み替え意向  問 10～11 今後の住み替え意向 

D.中心市街地について  問 12  中心市街地への居住意向 

問 13  住み替え促進のための取り組み 

 

 

（４）調査結果の見方について 

・集計は小数点第 2 位を四捨五入しているため、数値の合計が 100.0％にならない場合が

ある。 

・基数となる実数（N）は、各設問に対する回答者の数とした。 

・各設問で単一回答を複数回答している等の無効票については、「無効・無回答」として扱

った。 
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２．アンケート調査票 
 

①依頼文 
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②調査票 

 

5



 

 

 

 

6



 

 

 

 

7



 

 

 

 

8



 

 

 

 

9



 

 

 

 

10



 

 

第２章 アンケート調査結果 
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□　調査目的

□　調査期間 2013年3月22日（金曜日）～2013年4月5日（金曜日）

□　対 象 者 十日町市内に住む、20歳以上の人を無作為抽出

□　配布・回収方法 郵送で配布・回収

□　配 布 数 3,000 通

■　回 答 数 1,559 通

■　回 収 率 52.0 ％

Ａ．あなたご自身のことについて、おたずねします。

問1. あなたの性別についてお聞かせください。（１つに○）

（件）

1） 男性 706 (45.3%）

2） 女性 844 (54.1%）

3） 無効・無回答 9 (0.6%）

計 1,559

問2. あなたの年齢についてお聞かせください。（１つに○）

（件）

1） 20歳代 73 (4.7%）

2） 30歳代 131 (8.4%）

3） 40歳代 183 (11.7%）

4） 50歳代 256 (16.4%）

5） 60歳代 368 (23.6%）

6） 70歳以上 538 (34.5%）

7） 無効・無回答 10 (0.6%）

計 1,559

十日町市　住宅需要に関する市民意識調査　結果

アンケート調査を実施することで今後の中心市街地における住宅需要を把握するとともに、中心市街地への
移住の際の条件を探り、今後の中心市街地活性化施策に反映することを目的とする。

20歳代, 
4.7% 30歳代, 

8.4% 

40歳代, 
11.7% 

50歳代, 
16.4% 

60歳代, 
23.6% 

70歳以上, 
34.5% 

無効・無

回答, 
0.6% 

（N=1,559） 

男性, 
45.3% 

女性, 
54.1% 

無効・無

回答, 
0.6% 

（N=1,559） 
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問3. あなたの家族構成についてお聞かせください。（１つに○）

（件）

1） 単身（一人暮らし） 115 (7.4%）

2） 夫婦世代（夫婦のみ） 317 (20.3%）

3） 二世代（親と子） 611 (39.2%）

4） 三世代（親と子と孫） 443 (28.4%）

5） 兄弟姉妹 11 (0.7%）

6） その他 43 (2.8%）

7） 無効・無回答 19 (1.2%）

計 1,559

問4. あなたの職業についてお聞かせください。（１つに○）

（件）

1） 会社員 372 (23.9%）

2） 公務員 61 (3.9%）

3） 自営業 138 (8.9%）

4） 農林水産業 88 (5.6%）

5） パート・アルバイト 165 (10.6%）

6） 家事専業 185 (11.9%）

7） 学生 10 (0.6%）

8） 無職 465 (29.8%）

9） その他 54 (3.5%）

10） 無効・無回答 21 (1.3%）

計 1,559

問5. あなたのお住まいの地域についてお聞かせください。（１つに○）

（件）

1） 十日町（十日町中学校区） 143 (9.2%）

2） 高山（西小学校区の南部） 108 (6.9%）

3） 西部（西小学校区の北部） 99 (6.4%）

4） 中条・飛渡 113 (7.2%）

5） 大井田 121 (7.8%）

6） 川治・六箇 118 (7.6%）

7） 吉田 117 (7.5%）

8） 下条 111 (7.1%）

9） 水沢 126 (8.1%）

10） 川西 141 (9.0%）

11） 中里 113 (7.2%）

12） 松代 125 (8.0%）

13） 松之山 108 (6.9%）

14） その他 5 (0.3%）

15） 無効・無回答 11 (0.7%）

計 1,559

単身, 
7.4% 

夫婦世代, 
20.3% 

二世代, 
39.2% 

三世代, 
28.4% 

兄弟姉

妹, 0.7% 

その他, 
2.8% 

無効・無

回答, 
1.2% 

（N=1,559） 

会社員, 
23.9% 

公務員, 
3.9% 

自営業, 
8.9% 

農林水産

業, 5.6% パート・ア

ルバイト, 
10.6% 

家事専業, 
11.9% 

学生, 
0.6% 

無職, 
29.8% 

その他, 
3.5% 

無効・無

回答, 
1.3% 

（N=1,559） 

十日町, 
9.2% 高山, 

6.9% 西部, 
6.4% 

中条・飛

渡, 7.2% 

大井田, 
7.8% 

川治・六

箇, 7.6% 

吉田, 
7.5% 

下条, 
7.1% 

水沢, 
8.1% 

川西, 
9.0% 

中里, 
7.2% 

松代, 
8.0% 

松之山, 
6.9% 

その他, 
0.3% 

無効・無

回答, 
0.7% 

（N=1,559） 
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Ｂ．現在のお住まいについて、おたずねします。

問6. 現在お住まいの住宅の種類は何ですか。（1つに○）

（件）

1） 一戸建て（自己所有） 732 (47.0%）

2） 一戸建て（家族所有） 711 (45.6%）

3） 一戸建て（借家） 22 (1.4%）

4） 分譲マンション（自己所有） 0 (0.0%）

5） 分譲マンション（家族所有） 1 (0.1%）

6） 民間の賃貸マンション・アパート 43 (2.8%）

7） 公営住宅 12 (0.8%）

8） 社宅・官舎 4 (0.3%）

9） その他 18 (1.2%）

10） 無効・無回答 16 (1.0%）

計 1,559

問7. 現在お住まいの場所にどのくらい住んでいますか。（1つに○）

（件）

1） 1年未満 28 (1.8%）

2） 1～3年 50 (3.2%）

3） 3～5年 49 (3.1%）

4） 5～10年 87 (5.6%）

5） 10～20年 176 (11.3%）

6） 20～30年 199 (12.8%）

7） 30年以上 956 (61.3%）

8） 無効・無回答 14 (0.9%）

計 1,559

　現在の住まいは「一戸建て（自己所有）」に住んでいる人が最も多く（47.0%）、次いで「一戸建て（家族所有）」
（45.6%）が多い。
　自己所有と家族所有を合わせると、92.6%の人が持家の一戸建てに住んでいる。

　「30年以上」現在の場所に住んでいる人が最も多く（61.3%）、次いで「20～30年」（12.8%）、「10～20
年」（11.3%）が多い。

1年未満, 
1.8% 

1～3年, 
3.2% 

3～5年, 
3.1% 

5～10年, 
5.6% 

10～20年, 
11.3% 

20～30年, 
12.8% 

30年以上, 
61.3% 

無効・無

回答, 
0.9% 

（N=1,559） 

一戸建て

（自己所

有）, 
47.0% 

一戸建て

（家族所

有）, 
45.6% 

一戸建て

（借家）, 
1.4% 

分譲マン

ション（家

族所有）, 
0.1% 

賃貸マン

ション・ア

パート, 
2.8% 

公営

住宅, 
0.8% 

社宅・官

舎, 0.3% 

その他, 
1.2% 

無効・無

回答, 
1.0% 

（N=1,559） 

［その他の回答］ 
・グループホーム（3） 

・老人ホーム（2） 

・ケアハウス 
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問8.

■全体

現在お住まいの住宅や周辺の環境の満足度についてお聞きします。あてはまる番号に○を
付けてください（それぞれ1つに○）

　住宅や周辺環境の満足度は、「住宅の広さや間取り」についての満足度が最も高く、「満足」と「やや満足」を合わ
せると66.6%である。一方で、「住宅の維持管理面」については満足度が最も低く、「不満」と「やや不満」を合わせ
ると41.7%である。
　「総合的に判断して」については、「満足」と「やや満足」を合わせると51.6%であり、「不満」と「やや不満」を
合わせると17.4%である。

38.0% 

25.3% 

13.8% 

25.2% 

22.0% 

16.0% 

28.6% 

31.0% 

20.7% 

28.1% 

30.7% 

35.6% 

13.7% 

17.2% 

18.7% 

18.0% 

23.3% 

26.2% 

11.5% 

14.9% 

24.5% 

15.2% 

11.9% 

13.6% 

4.2% 

6.4% 

17.2% 

8.6% 

7.1% 

3.8% 

3.9% 

5.3% 

5.1% 

4.9% 

5.1% 

4.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①住宅の広さや間取り 

②住宅の快適性 

③住宅の維持管理面 

④立地の利便性 

⑤周辺の環境 

⑥総合的に判断して 

満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無効・無回答 

（N=1,559） 

①住宅の広さや間取り 592 446 214 180 66 61 1,559

②住宅の快適性 394 483 268 232 99 83 1,559

③住宅の維持管理面 215 323 292 382 268 79 1,559

④立地の利便性 393 438 281 237 134 76 1,559

⑤周辺の環境 343 478 363 185 110 80 1,559

⑥総合的に判断して 249 555 408 212 60 75 1,559

無効・

無回答
計

どちらとも

いえない
満足 やや満足 やや不満 不満
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■年代別

［20歳代］ ［30歳代］

［40歳代］ ［50歳代］

［60歳代］ ［70歳以上］

　年代別では、「60歳代」、「70歳以上」の満足度が若い年代に比べると相対的に高く、「③維持管理」を除くすべ
ての項目で50.0%を超えている。また、「40歳代」では満足度が全体的に低い傾向にある。
　なお、すべての年代で「①広さ・間取り」の満足度が最も高く、「③維持管理」の満足度が最も低い。

32.9% 

19.2% 

12.3% 

21.9% 

19.2% 

12.3% 

31.5% 

26.0% 

23.3% 

24.7% 

27.4% 

31.5% 

13.7% 

21.9% 

13.7% 

21.9% 

28.8% 

31.5% 

12.3% 

19.2% 

24.7% 

12.3% 

13.7% 

11.0% 

5.5% 

9.6% 

23.3% 

16.4% 

6.8% 

11.0% 

4.1% 

4.1% 

2.7% 

2.7% 

4.1% 

2.7% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=73) 

29.0% 

22.9% 

15.3% 

24.4% 

17.6% 

13.7% 

35.9% 

28.2% 

19.1% 

30.5% 

31.3% 

32.8% 

13.7% 

19.8% 

17.6% 

21.4% 

24.4% 

31.3% 

14.5% 

17.6% 

32.8% 

14.5% 

16.0% 

17.6% 

6.1% 

10.7% 

14.5% 

8.4% 

9.9% 

3.8% 

0.8% 

0.8% 

0.8% 

0.8% 

0.8% 

0.8% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=131) 

28.4% 

15.8% 

5.5% 

20.2% 

16.4% 

7.7% 

26.2% 

32.2% 

21.9% 

27.3% 

29.0% 

37.7% 

19.7% 

20.2% 

20.8% 

23.0% 

29.0% 

30.6% 

16.9% 

23.0% 

27.3% 

20.2% 

15.8% 

18.0% 

7.7% 

7.7% 

23.0% 

7.1% 

8.7% 

3.8% 

1.1% 

1.1% 

1.6% 

2.2% 

1.1% 

2.2% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=183) 

31.3% 

19.1% 

9.0% 

23.0% 

16.8% 

12.5% 

32.0% 

33.2% 

21.9% 

27.3% 

30.5% 

34.4% 

14.5% 

16.4% 

18.4% 

21.1% 

31.3% 

28.5% 

14.8% 

18.0% 

26.2% 

19.9% 

13.3% 

20.3% 

6.3% 

11.3% 

23.4% 

7.8% 

7.8% 

3.9% 

1.2% 

2.0% 

1.2% 

0.8% 

0.4% 

0.4% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=256) 

43.8% 

30.7% 

14.7% 

29.1% 

26.4% 

18.8% 

26.9% 

29.1% 

19.8% 

31.8% 

31.5% 

37.0% 

12.5% 

15.2% 

18.2% 

14.9% 

19.6% 

26.1% 

11.7% 

16.3% 

26.6% 

13.0% 

10.3% 

12.5% 

2.7% 

4.6% 

16.8% 

7.3% 

8.7% 

3.0% 

2.4% 

4.1% 

3.8% 

3.8% 

3.5% 

2.7% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=368) 

43.3% 

29.4% 

18.2% 

26.0% 

25.1% 

19.5% 

27.0% 

32.2% 

20.4% 

26.4% 

31.0% 

36.1% 

12.5% 

16.7% 

19.7% 

15.4% 

19.3% 

21.6% 

7.4% 

8.7% 

19.3% 

13.4% 

9.7% 

9.3% 

2.6% 

3.3% 

12.5% 

9.5% 

4.5% 

3.5% 

7.2% 

9.7% 

9.9% 

9.3% 

10.4% 

10.0% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=538) 

4.2%

6.4%

17.2%

8.6%

7.1%

3.8%

11.5%

14.9%

24.5%

15.2%

11.9%

13.6%

13.7%

17.2%

18.7%

18.0%

23.3%

26.2%

28.6%

31.0%

20.7%

28.1%

30.7%

35.6%

38.0%

25.3%

13.8%

25.2%

22.0%

16.0%

3.9%

5.3%

5.1%

4.9%

5.1%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①住宅の広さや間取り

②住宅の快適性

③住宅の維持管理面

④立地の利便性

⑤周辺の環境

⑥総合的に判断して

満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無効・無回答

（N=1,559）
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■居住地別

［十日町］ ［高山］

［西部］ ［中条・飛渡］

［大井田］ ［川治・六箇］

　居住地別では、「十日町」、「高山」、「西部」、「大井田」、「松代」の満足度が全体的に高く、「③維持管理」
を除くすべての項目で50.0%を超えている。また、「中条・飛渡」、「下条」では満足度が全体的に低い。
　各地域の満足が高い項目と低い項目を比較すると、「十日町」、「高山」、「西部」では「④利便性」の満足度が最
も高く、その他の地域では「①広さ・間取り」の満足度が最も高い。また、「松之山」では「④利便性」の満足度が最
も低く、それ以外のすべての地域で「③維持管理」の満足度が最も低い。

39.2% 

27.3% 

15.4% 

50.3% 

21.7% 

19.6% 

27.3% 

28.0% 

25.9% 

23.1% 

28.7% 

37.8% 

11.9% 

15.4% 

17.5% 

13.3% 

21.7% 

23.8% 

12.6% 

14.7% 

23.1% 

8.4% 

12.6% 

10.5% 

5.6% 

9.8% 

14.7% 

1.4% 

11.2% 

3.5% 

3.5% 

4.9% 

3.5% 

3.5% 

4.2% 

4.9% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=143) 

29.6% 

15.7% 

10.2% 

36.1% 

21.3% 

12.0% 

35.2% 

44.4% 

17.6% 

37.0% 

28.7% 

47.2% 

14.8% 

18.5% 

24.1% 

13.9% 

28.7% 

26.9% 

13.0% 

11.1% 

27.8% 

7.4% 

13.9% 

8.3% 

3.7% 

6.5% 

18.5% 

0.9% 

2.8% 

1.9% 

3.7% 

3.7% 

1.9% 

4.6% 

4.6% 

3.7% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=108) 

28.3% 

25.3% 

19.2% 

48.5% 

28.3% 

26.3% 

34.3% 

29.3% 

13.1% 

31.3% 

34.3% 

31.3% 

15.2% 

19.2% 

20.2% 

11.1% 

23.2% 

31.3% 

16.2% 

19.2% 

28.3% 

5.1% 

10.1% 

6.1% 

3.0% 

4.0% 

15.2% 

1.0% 

3.0% 

3.0% 

4.0% 

4.0% 

4.0% 

4.0% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=99) 

37.2% 

24.8% 

11.5% 

11.5% 

23.9% 

13.3% 

27.4% 

23.9% 

19.5% 

25.7% 

31.9% 

28.3% 

15.9% 

20.4% 

19.5% 

32.7% 

27.4% 

34.5% 

13.3% 

15.0% 

21.2% 

16.8% 

4.4% 

13.3% 

3.5% 

10.6% 

23.9% 

8.8% 

8.8% 

6.2% 

2.7% 

5.3% 

4.4% 

4.4% 

3.5% 

4.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=113) 

30.6% 

24.8% 

11.6% 

14.9% 

15.7% 

12.4% 

35.5% 

32.2% 

17.4% 

44.6% 

41.3% 

45.5% 

10.7% 

14.9% 

24.0% 

20.7% 

28.1% 

28.9% 

14.0% 

20.7% 

30.6% 

12.4% 

10.7% 

8.3% 

5.8% 

4.1% 

14.0% 

4.1% 

2.5% 

3.3% 

3.3% 

3.3% 

2.5% 

3.3% 

1.7% 

1.7% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=121) 

43.2% 

26.3% 

17.8% 

27.1% 

26.3% 

22.9% 

24.6% 

31.4% 

16.1% 

33.9% 

22.0% 

25.4% 

15.3% 

15.3% 

17.8% 

16.1% 

20.3% 

26.3% 

6.8% 

14.4% 

28.0% 

12.7% 

21.2% 

17.8% 

7.6% 

10.2% 

18.6% 

6.8% 

8.5% 

3.4% 

2.5% 

2.5% 

1.7% 

3.4% 

1.7% 

4.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=118) 

4.2%

6.4%

17.2%

8.6%

7.1%

3.8%

11.5%

14.9%

24.5%

15.2%

11.9%

13.6%

13.7%

17.2%

18.7%

18.0%

23.3%

26.2%

28.6%

31.0%

20.7%

28.1%

30.7%

35.6%

38.0%

25.3%

13.8%

25.2%

22.0%

16.0%

3.9%

5.3%

5.1%

4.9%

5.1%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①住宅の広さや間取り

②住宅の快適性

③住宅の維持管理面

④立地の利便性

⑤周辺の環境

⑥総合的に判断して

満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無効・無回答

（N=1,559）
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［吉田］ ［下条］

［水沢］ ［川西］

［中里］ ［松代］

［松之山］

41.0% 

27.4% 

9.4% 

12.8% 

17.9% 

12.0% 

29.1% 

30.8% 

21.4% 

27.4% 

33.3% 

40.2% 

14.5% 

17.1% 

17.9% 

17.9% 

19.7% 

23.1% 

11.1% 

17.1% 

24.8% 

23.9% 

13.7% 

14.5% 

1.7% 

1.7% 

17.1% 

13.7% 

10.3% 

5.1% 

2.6% 

6.0% 

9.4% 

4.3% 

5.1% 

5.1% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=117) 

32.4% 

26.1% 

14.4% 

18.9% 

13.5% 

16.2% 

30.6% 

26.1% 

18.0% 

21.6% 

34.2% 

28.8% 

9.0% 

17.1% 

14.4% 

21.6% 

27.0% 

27.0% 

17.1% 

13.5% 

23.4% 

17.1% 

9.9% 

14.4% 

4.5% 

8.1% 

20.7% 

12.6% 

5.4% 

4.5% 

6.3% 

9.0% 

9.0% 

8.1% 

9.9% 

9.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=111) 

45.2% 

25.4% 

15.1% 

25.4% 

23.0% 

17.5% 

26.2% 

31.0% 

25.4% 

24.6% 

24.6% 

36.5% 

13.5% 

17.5% 

17.5% 

21.4% 

27.0% 

26.2% 

8.7% 

13.5% 

19.8% 

14.3% 

13.5% 

14.3% 

4.0% 

7.9% 

19.0% 

9.5% 

9.5% 

3.2% 

2.4% 

4.8% 

3.2% 

4.8% 

2.4% 

2.4% 

0% 50% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=126) 

31.9% 

19.9% 

8.5% 

16.3% 

17.0% 

10.6% 

26.2% 

30.5% 

20.6% 

28.4% 

34.8% 

36.9% 

19.9% 

22.0% 

18.4% 

17.0% 

21.3% 

27.0% 

16.3% 

19.9% 

27.7% 

22.7% 

17.0% 

17.7% 

2.8% 

4.3% 

19.9% 

11.3% 

6.4% 

4.3% 

2.8% 

3.5% 

5.0% 

4.3% 

3.5% 

3.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=141) 

43.4% 

24.8% 

11.5% 

19.5% 

17.7% 

12.4% 

26.5% 

30.1% 

22.1% 

23.0% 

33.6% 

36.3% 

10.6% 

23.0% 

19.5% 

22.1% 

20.4% 

19.5% 

10.6% 

12.4% 

28.3% 

24.8% 

13.3% 

26.5% 

5.3% 

5.3% 

14.2% 

7.1% 

8.8% 

0.9% 

3.5% 

4.4% 

4.4% 

3.5% 

6.2% 

4.4% 

0% 50% 100%

①広さ・ … 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=113) 

44.0% 

31.2% 

16.8% 

24.0% 

28.8% 

15.2% 

28.0% 

35.2% 

26.4% 

28.8% 

28.8% 

38.4% 

12.8% 

12.8% 

18.4% 

12.8% 

21.6% 

25.6% 

8.8% 

9.6% 

17.6% 

14.4% 

6.4% 

11.2% 

0.8% 

4.8% 

15.2% 

15.2% 

8.0% 

5.6% 

5.6% 

6.4% 

5.6% 

4.8% 

6.4% 

4.0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①広さ・ … 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=125) 

48.1% 

31.5% 

20.4% 

22.2% 

34.3% 

17.6% 

23.1% 

31.5% 

24.1% 

19.4% 

25.0% 

30.6% 

15.7% 

13.0% 

15.7% 

13.9% 

18.5% 

24.1% 

2.8% 

13.9% 

20.4% 

18.5% 

7.4% 

14.8% 

6.5% 

4.6% 

13.9% 

20.4% 

7.4% 

6.5% 

3.7% 

5.6% 

5.6% 

5.6% 

7.4% 

6.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①広さ・ 

間取リ 

②快適性 

③維持管理 

④利便性 

⑤周辺環境 

⑥総合判断 

(N=108) 

4.2%

6.4%

17.2%

8.6%

7.1%

3.8%

11.5%

14.9%

24.5%

15.2%

11.9%

13.6%

13.7%

17.2%

18.7%

18.0%

23.3%

26.2%

28.6%

31.0%

20.7%

28.1%

30.7%

35.6%

38.0%

25.3%

13.8%

25.2%

22.0%

16.0%

3.9%

5.3%

5.1%

4.9%

5.1%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①住宅の広さや間取り

②住宅の快適性

③住宅の維持管理面

④立地の利便性

⑤周辺の環境

⑥総合的に判断して

満足 やや満足 どちらともいえない やや不満 不満 無効・無回答

（N=1,559）
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問9.

（件）

1） 住宅の広さや間取り 540 (34.6%）

2） 住宅の快適性
（設備や機能など） 841 (53.9%）

3） 住宅の維持管理面
（雪処理や手入れなど） 1,063 (68.2%）

4） 立地の利便性
(通勤・通学や買い物など) 941 (60.4%）

5） 周辺の環境
（自然や公園など） 289 (18.5%）

6） 住宅や土地の価格・賃料 262 (16.8%）

7） その他 27 (1.7%）

8） 無効・無回答 66 (4.2%）

計 4,029

■年代別

住まい選びの際に重視することは何ですか。あてはまる番号に○をつけてください。（３
つまで○）

　住まい選びの際には「住宅の維持管理面」を重視する人が最も多く（1,063件）、次いで「立地の利便性」（941
件）、「住宅の快適性」（841件）が多い。

　年代別で見ると、「20歳代」では「住宅の快適性」を、「30歳代」では「立地の利便性」を、その他の年代では
「住宅の維持管理面」を重視する人が最も多い。また、若い年代ほど「住宅の広さ・間取り」、「住宅の快適性」、
「住宅や土地の価格・賃料」を重視する割合が高い。

540  

841  

1,063  

941  

289  

262  

27  

0 400 800 1,200

住宅の広さや間取り 

住宅の快適性 

（設備や機能など） 

住宅の維持管理面 

（雪処理や手入れなど） 

立地の利便性 

(通勤・通学や買い物など) 

周辺の環境 

（自然や公園など） 

住宅や土地の価格・賃料 

その他 

（件） 

（複数回答 N=1,559） 

［その他の回答］ 
・近所住民・人間関係（5） 

・耐震性住宅 

・明るさ 

・運動に使える場所が近いこと 

・ランニングコスト（税、冷暖房、燃料費、電気代等） 

・すべてを総合的に判断 

・田圃までの距離 

など 

45.2% (33) 

63% (46) 

49.3% (36) 

61.6% (45) 

17.8% (13) 

26% (19) 

1.4% (1) 

50.4% (66) 

56.5% (74) 

55.7% (73) 

61.8% (81) 

19.8% (26) 

34.4% (45) 

2.3% (3) 

42.3% (77) 

63.2% (115) 

68.7% (125) 

62.6% (114) 

14.8% (27) 

20.9% (38) 

1.1% (2) 

32.4% (83) 

60.2% (154) 

75% (192) 

64.1% (164) 

18.8% (48) 

23% (59) 

2% (5) 

31.3% (115) 

53.3% (196) 

77.2% (284) 

64.4% (237) 

23.6% (87) 

13.6% (50) 

0.8% (3) 

30.7% (165) 

47.2% (254) 

65.2% (351) 

55.6% (299) 

16.4% (88) 

9.5% (51) 

2.2% (12) 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

住宅の広さ・間取り 

住宅の快適性 

（設備や機能など） 

住宅の維持管理面 

（雪処理や手入れなど） 

立地の利便性 

(通勤・買い物など) 

周辺の環境 

（自然・公園等） 

住宅や土地の価格・賃料 

その他 
20歳代 

（%） 

■ 20歳代 (N=73) 

■ 30歳代 (N=131) 

■ 40歳代 (N=183) 

■ 50歳代 (N=256) 

■ 60歳代 (N=368) 

■ 70歳以上 (N=538) 
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■家族構成別

　家族構成別では、すべての家族構成で「住宅の維持管理面」を重視する人が最も多い。

33% (38) 

45.2% (52) 

65.2% (75) 

56.5% (65) 

13% (15) 

17.4% (20) 

1.7% (2) 

29.3% (93) 

49.5% (157) 

73.2% (232) 

64% (203) 

18% (57) 

15.5% (49) 

2.2% (7) 

34.9% (213) 

54.5% (333) 

72.2% (441) 

61% (373) 

18.5% (113) 

18.3% (112) 

1.3% (8) 

38.7% (171) 

60.9% (269) 

63.8% (282) 

60.4% (267) 

20.6% (91) 

15.6% (69) 

1.4% (6) 

36.4% (4) 

54.5% (6) 

63.6% (7) 

54.5% (6) 

9.1% (1) 

18.2% (2) 

0% (0) 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

住宅の広さ・間取り 

住宅の快適性 

（設備や機能など） 

住宅の維持管理面 

（雪処理や手入れなど） 

立地の利便性 

(通勤・買い物など) 

周辺の環境 

（自然・公園等） 

住宅や土地の価格・賃料 

その他 

単身 
夫婦 
親子 
三世代 
兄弟姉妹 

（%） 

■ 単身 (N=115) 

■ 夫婦 (N=317) 

■ 親子 (N=611) 

■ 三世代 (N=443) 

■ 兄弟姉妹 (N=11) 
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■居住地別

　居住地別で見ると、「十日町」、「高山」では「立地の利便性」を重視する人が最も多く、それ以外の地域では「住
宅の維持管理面」を重視する人が多い。

34.3% (49) 

52.4% (75) 

68.5% (98) 

69.9% (100) 

18.2% (26) 

19.6% (28) 

0.7% (1) 

36.4% (39) 

46.7% (50) 

64.5% (69) 

65.4% (70) 

20.6% (22) 

19.6% (21) 

0% (0) 

30.3% (30) 

53.5% (53) 

66.7% (66) 

65.7% (65) 

26.3% (26) 

20.2% (20) 

4% (4) 

37.2% (42) 

55.8% (63) 

69% (78) 

59.3% (67) 

22.1% (25) 

18.6% (21) 

1.8% (2) 

39.7% (48) 

57.9% (70) 

63.6% (77) 

57% (69) 

17.4% (21) 

27.3% (33) 

2.5% (3) 

33.9% (40) 

54.2% (64) 

73.7% (87) 

68.6% (81) 

19.5% (23) 

16.1% (19) 

2.5% (3) 

30.8% (36) 

62.4% (73) 

71.8% (84) 

54.7% (64) 

20.5% (24) 

11.1% (13) 

1.7% (2) 

35.1% (39) 

48.6% (54) 

64% (71) 

57.7% (64) 

14.4% (16) 

18% (20) 

1.8% (2) 

34.1% (43) 

58.7% (74) 

73% (92) 

54% (68) 

19% (24) 

11.9% (15) 

0% (0) 

39% (55) 

58.2% (82) 

67.4% (95) 

58.2% (82) 

17% (24) 

9.9% (14) 

2.1% (3) 

39.8% (45) 

58.4% (66) 

64.6% (73) 

55.8% (63) 

23% (26) 

15% (17) 

0.9% (1) 

32.8% (41) 

44.8% (56) 

72% (90) 

56.8% (71) 

12.8% (16) 

18.4% (23) 

3.2% (4) 

28.7% (31) 

50.9% (55) 

72.2% (78) 

67.6% (73) 

14.8% (16) 

15.7% (17) 

0.9% (1) 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

住宅の広さ・間取り 

住宅の快適性 

（設備や機能など） 

住宅の維持管理面 

（雪処理や手入れなど） 

立地の利便性 

(通勤・買い物など) 

周辺の環境 

（自然・公園等） 

住宅や土地の価格・賃料 

その他 

十日町 
高山 
西部 
中条 
大井田 
川治・六箇 
吉田 
下条 
水沢 

（%） 

十日町 (N=143) 

高山 (N=108) 

西部 (N=99) 

中条・飛渡 (N=113) 

大井田 (N=121) 

川治・六箇 (N=118) 

吉田 (N=117) 

下条 (N=111) 

水沢 (N=126) 

川西 (N=141) 

中里 (N=113) 

松代 (N=125) 

松之山 (N=108) 

38(26.6%)

59(41.3%)

24(16.8%)

7(4.9%)

41(28.7%)

4(2.8%)

30(21%)

7(4.9%)

21(19.6%)

40(37.4%)

21(19.6%)

5(4.7%)

29(27.1%)

7(6.5%)

24(22.4%)

6(5.6%)

24(24.2%)

44(44.4%)

18(18.2%)

11(11.1%)

37(37.4%)

3(3%)

14(14.1%)

7(7.1%)

15(13.3%)

8(7.1%)

22(19.5%)

12(10.6%)

33(29.2%)

8(7.1%)

26(23%)

14(12.4%)

18(14.9%)

29(24%)

26(21.5%)

13(10.7%)

43(35.5%)

4(3.3%)

24(19.8%)

9(7.4%)

28(23.7%)

29(24.6%)

17(14.4%)

10(8.5%)

33(28%)

3(2.5%)

28(23.7%)

13(11%)

13(11.1%)

18(15.4%)

31(26.5%)

14(12%)

28(23.9%)

10(8.5%)

28(23.9%)

13(11.1%)

14(12.6%)

11(9.9%)

32(28.8%)

9(8.1%)

29(26.1%)

5(4.5%)

22(19.8%)

13(11.7%)

14(11.1%)

15(11.9%)

33(26.2%)

15(11.9%)

35(27.8%)

10(7.9%)

33(26.2%)

10(7.9%)

18(12.8%)

26(18.4%)

39(27.7%)

16(11.3%)

42(29.8%)

10(7.1%)

30(21.3%)

9(6.4%)

21(18.6%)

20(17.7%)

30(26.5%)

14(12.4%)

37(32.7%)

4(3.5%)

21(18.6%)

16(14.2%)

22(17.6%)

30(24%)

22(17.6%)

10(8%)

37(29.6%)

8(6.4%)

29(23.2%)

20(16%)

13(12%)

24(22.2%)

22(20.4%) 

11(10.2%)

37(34.3%)

6(5.6%)

33(30.6%)

9(8.3%)
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交通の利便性
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周辺環境快適性
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維持管理面

防犯や防災等の

安全性
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その他
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下条
水沢
川西
中里
松代
松之山
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Ｃ．今後の居住や住み替えの意向について、おたずねします。

問10. 今後も今の場所に住み続けたいと思いますか。（１つに○）

（件）

1） 今後も住み続けたい 1,018 (65.3%）

2） 転居する予定がある 39 (2.5%）

3） 転居を検討している（検討したい） 90 (5.8%）

4） 転居したいができない 326 (20.9%）

5） その他 31 (2.0%）

6） 無効・無回答 55 (3.5%）

計 1,559

■年代別

　年代別で見ると、若い年代ほど「転居する予定がある」人や「転居を検討している」人が多く、「20歳代」では
31.5%、「30歳代」では20.7%である。

　今後の住み替え意向については、今の場所に「今後も住み続けたい」人が最も多い（65.3%）。
　また、今後「転居する予定がある」又は「転居を検討している（検討したい）」人を合わせると8.3%である。

今後も住

み続けた

い, 65.3% 
転居する

予定があ

る, 2.5% 

転居を検

討してい

る, 5.8% 

転居した

いができ

ない, 
20.9% 

その他, 
2.0% 

無効・無

回答, 
3.5% 

（N=1,559） 

■今後も住み続けたい ■転居する予定がある ■転居を検討している ■転居したいができない ■その他 ■無効・無回答 

［その他の回答］ 
・結婚を機に転居したい 

・退職後転居したい 

・年を取ってからの雪処理などで不安があり、住み続

けられるか疑問 

・考え中（2） 

・わからない（2）   など 

43.8% 

55.0% 

59.0% 

60.9% 

69.3% 

72.7% 

19.2% 

9.2% 

2.7% 

0.8% 

0.5% 

0.7% 

12.3% 

11.5% 

10.4% 

9.0% 

3.0% 

2.4% 

16.4% 

20.6% 

25.1% 

24.6% 

22.8% 

17.1% 

4.1% 

2.3% 

1.1% 

2.3% 

2.4% 

1.5% 

4.1% 

1.5% 

1.6% 

2.3% 

1.9% 

5.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代 

30歳代 

40歳代 

50歳代 

60歳代 

70歳以上 

(N=73) 
 
(N=131) 
 
(N=183) 
 
(N=256) 
 
(N=368) 
 
(N=538) 
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■家族構成別

■居住地別

　居住地別で見ると、「転居する予定がある」人や「転居を検討している」人は「高山」、「西部」、「川治・六箇」
で比較的多い。また、「高山」、「水沢」では「今後も住み続けたい」人の割合が70%を超えている。

　家族構成別では、「単身」世帯で「転居する予定がある」人や「転居を検討している」人のが比較的多い
（16.6%）。

52.2% 

65.9% 

64.0% 

70.9% 

72.7% 

7.0% 

2.2% 

2.3% 

2.0% 

0% 

9.6% 

6.3% 

5.7% 

4.7% 

9.1% 

21.7% 

22.1% 

22.4% 

18.1% 

18.2% 

2.6% 

1.6% 

2.3% 

1.6% 

0% 

7.0% 

1.9% 

3.3% 

2.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

単身 

夫婦 

親子 

三世代 

兄弟姉妹 

(N=115) 
 
(N=317) 
 
(N=611) 
 
(N=443) 
 
(N=11) 

69.2% 

72.2% 

65.7% 

61.9% 

64.5% 

61.9% 

68.4% 

59.5% 

73.0% 

63.8% 

63.7% 

62.4% 

63.0% 

2.1% 

4.6% 

1.0% 

2.7% 

4.1% 

3.4% 

0.9% 

1.8% 

0.8% 

0.7% 

3.5% 

4.0% 

3.7% 

3.5% 

7.4% 

11.1% 

5.3% 

5.8% 

9.3% 

5.1% 

5.4% 

4.0% 

1.4% 

8.0% 

6.4% 

4.6% 

21.0% 

11.1% 

21.2% 

23.0% 

19.8% 

22.0% 

22.2% 

19.8% 

16.7% 

28.4% 

22.1% 

20.8% 

23.1% 

2.8% 

1.9% 

1.0% 

2.7% 

0.8% 

0.8% 

2.6% 

1.8% 

4.0% 

0% 

1.8% 

2.4% 

3.7% 

1.4% 

2.8% 

0% 

4.4% 

5.0% 

2.5% 

0.9% 

11.7% 

1.6% 

5.7% 

0.9% 

4.0% 

1.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

十日町 

高山 

西部 

中条・飛渡 

大井田 

川治・六箇 

吉田 

下条 

水沢 

川西 

中里 

松代 

松之山 

(N=143) 
 
(N=108) 
 
(N=99) 
 
(N=113) 
 
(N=121) 
 
(N=118) 
 
(N=117) 
 
(N=111) 
 
(N=126) 
 
(N=141) 
 
(N=113) 
 
(N=125) 
 
(N=108) 

■今後も住み続けたい ■転居する予定がある ■転居を検討している ■転居したいができない ■その他 ■無効・無回答 

■今後も住み続けたい ■転居する予定がある ■転居を検討している ■転居したいができない ■その他 ■無効・無回答 

23



問10-1. 転居を検討している場所はどこですか。（１つに○）

（件）

1） 十日町駅周辺の中心市街地 18 (14.0%）

2） 十日町市内 27 (20.9%）

3） 他の市町村 37 (28.7%）

4） その他 46 (35.7%）

5） 無効・無回答 1 (0.8%）

計 129

■性別

問10で「転居する予定がある」「転居を検討している」とお答えになった方にお聞きします。

　転居を検討している場所は、新潟市や長岡市等の「他の市町村」が最も多く（28.7%）、次いで「十日町市内」
（20.9%）が多い。
　「その他」の意見では、「県外」や「雪の無いところ」などの回答が多い。

　性別で見ると、「女性」の方が「十日町駅周辺の中心市街地」を検討している人が多い（16.2%）。

十日町駅

周辺の中

心市街地, 
14.0% 

十日町市

内, 20.9% 

他の市町

村, 28.7% 

その他, 
35.7% 

無効・無

回答, 
0.8% 

（N=129） 

■十日町駅周辺の中心市街地   ■十日町市内   ■他の市町村   ■その他   ■無効・無回答 

■具体的な地域について 

［十日町市内］ 
・十日町 

・高山地域（3） 

・西部地域（2） 

・中条地区（3） 

・川治地域 

・吉田地域（2） 

・下条地区 

・川西地域 

・松代（2） 

・中心市街地周辺 

・本町 

・太田島地域 

・塚原 

・土市 

・雪の降らない所 など 

［他の市町村］ 
・新潟市（9） 

・長岡市（6） 

・上越市（7） 

・柏崎市（2） 

・三条市 

・燕市（2） 

・見附市 

・弥彦村 

・県外 

・雪のない市町村（3） 

など 

［その他の回答］ 
・県外（17） 

・海外 

・仕事の都合（2） 

・子供のところ（2） 

・雪の無いところ（14） 

・未定（4）   など 

 

10.9% 

16.2% 

30.9% 

13.5% 

30.9% 

27.0% 

27.3% 

41.9% 1.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 

女性 

(N=55) 
 
(N=74) 
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■年代別

■家族構成別

　家族構成別では、家族構成が増えるほど「十日町駅周辺の中心市街地」を検討している人が多い傾向にあり、「三世
代」世帯では20.0%である。

　年代別では、「30歳代」、「40歳代」、「70歳以上」で「十日町駅周辺の中心市街地」を検討している人が多い。

8.7% 

22.2% 

25.0% 

7.7% 

17.6% 

17.4% 

33.3% 

16.7% 

24.0% 

15.4% 

11.8% 

30.4% 

22.2% 

16.7% 

32.0% 

38.5% 

41.2% 

43.5% 

22.2% 

41.7% 

44.0% 

30.8% 

29.4% 

7.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代 

30歳代 

40歳代 

50歳代 

60歳代 

70歳以上 

(N=23) 
 
(N=27) 
 
(N=24) 
 
(N=25) 
 
(N=13) 
 
(N=17) 

10.5% 

11.1% 

14.3% 

20.0% 

5.3% 

18.5% 

24.5% 

26.7% 

47.4% 

37.0% 

22.4% 

20.0% 

100.0% 

31.6% 

33.3% 

38.8% 

33.3% 

5.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

単身 

夫婦 

親子 

三世代 

兄弟姉妹 

(N=19) 
 
(N=27) 
 
(N=49) 
 
(N=30) 
 
(N=1) 

■十日町駅周辺の中心市街地   ■十日町市内   ■他の市町村   ■その他   ■無効・無回答 

■十日町駅周辺の中心市街地   ■十日町市内   ■他の市町村   ■その他   ■無効・無回答 
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問10-2. 転居先はどのような住宅をお考えですか。（１つに○）

（件）

1） 9 (7.0%）

2） 18 (14.0%）

3） 17 (13.2%）

4） 一戸建ての借家 7 (5.4%）

5） 一戸建ての持家 55 (42.6%）

6） 7 (5.4%）

7） その他 9 (7.0%）

8） 無効・無回答 7 (5.4%）

計 129

■性別

自身で所有する集合住宅
［分譲マンション］

　転居先の住宅は、「一戸建ての持家」を考えている人が最も多く（42.6%）、次いで「単身向けワンルーム集合住
宅」（14.0%）、「家族向け集合住宅」（13.2%）が多い。
　「高齢者向けの福祉サービス付集合住宅」を考えている人は7.0%である。

高齢者向けの福祉サービス付集合住宅［賃
貸］

単身向けワンルーム集合住宅
［賃貸アパート、賃貸マンション］

　性別で見ると、「男性」では「一戸建ての持家」を考えている人が特に多く（60.0%）、女性では「家族向け集合住
宅」（16.2%）や「一戸建ての借家」（8.1%）、「自身で所有する集合住宅」（8.1%）を考えている人が比較的多
い。

家族向け集合住宅
［賃貸アパート、賃貸マンション］

福祉サー

ビス付集

合住宅, 
7.0% 

単身向け

ワンルー

ム集合住

宅, 14.0% 

家族向け

集合住宅, 
13.2% 

一戸建て

の借家, 
5.4% 

一戸建て

の持家, 
42.6% 

自身で所

有する集

合住宅, 
5.4% その他, 

7.0% 

無効・無回

答, 5.4% 

（N=129） 

■福祉サービス付集合住宅  ■単身向けワンルーム集合住宅  ■家族向け集合住宅 

■一戸建ての借家  ■一戸建ての持家  ■自身で所有する集合住宅  ■その他  ■無効・無回答 

［その他の回答］ 
・子供の家 

・社宅 

・考え中 

・未定   など 

5.5% 

8.1% 

14.5% 

13.5% 

9.1% 

16.2% 

1.8% 

8.1% 

60.0% 

29.7% 

1.8% 

8.1% 

1.8% 

10.8% 

5.5% 

5.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 

女性 

(N=55) 
 
(N=74) 
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■年代別

■家族構成別

　年代別では、若い年代ほど「単身向けワンルーム集合住宅」を考えている人が多く、年代が上がるにつれて「福祉
サービス付集合住宅」を考えている人が増え、「70歳以上」では17.6%となっている。
　また、「30歳代」では「一戸建ての持家」を考えている人が特に多い（55.6%）。

　家族構成別では、「夫婦」世帯で「福祉サービス付集合住宅」を考えている人が比較的多い（14.8%）。
　また、「親子」世帯や「三世代」世帯では「一戸建ての持家」を考えている人が特に多い（49.0%、46.7%）。

4.2% 

12.0% 

15.4% 

17.6% 

21.7% 

18.5% 

12.5% 

12.0% 

7.7% 

5.9% 

26.1% 

3.7% 

25.0% 

8.0% 

0% 

11.8% 

8.7% 

4.2% 

4.0% 

23.1% 

30.4% 

55.6% 

33.3% 

48.0% 

38.5% 

47.1% 

3.7% 

8.3% 

8.0% 

7.7% 

5.9% 

13.0% 

7.4% 

8.3% 

4.0% 

7.7% 

11.1% 

4.2% 

4.0% 

11.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代 

30歳代 

40歳代 

50歳代 

60歳代 

70歳以上 

(N=23) 
 
(N=27) 
 
(N=24) 
 
(N=25) 
 
(N=13) 
 
(N=17) 

■福祉サービス付集合住宅  ■単身向けワンルーム集合住宅  ■家族向け集合住宅 

■一戸建ての借家  ■一戸建ての持家  ■自身で所有する集合住宅  ■その他  ■無効・無回答 

5.3% 

14.8% 

8.2% 

31.6% 

3.7% 

16.3% 

6.7% 

18.5% 

16.3% 

10.0% 

11.1% 

4.1% 

6.7% 

31.6% 

37.0% 

49.0% 

46.7% 

10.5% 

3.7% 

2.0% 

6.7% 

100.0% 

5.3% 

7.4% 

20.0% 

15.8% 

3.7% 

4.1% 

3.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

単身 

夫婦 

親子 

三世代 

兄弟姉妹 

(N=19) 
 
(N=27) 
 
(N=49) 
 
(N=30) 
 
(N=1) 

■福祉サービス付集合住宅  ■単身向けワンルーム集合住宅  ■家族向け集合住宅 

■一戸建ての借家  ■一戸建ての持家  ■自身で所有する集合住宅  ■その他  ■無効・無回答 
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問11. 問10でお答えになった理由は何ですか。（２つまで○）

（件）

1） 通勤・通学等の
交通の利便性 260 (16.7%）

2） 買い物等の
生活の利便性 355 (22.8%）

3） 住居費負担等の経済性 339 (21.7%）

4） 公園や自然などの
周辺環境の快適性 147 (9.4%）

5） 雪処理などの
維持管理面 463 (29.7%）

6） 防犯や防災等の安全性 83 (5.3%）

7） 家族構成の変化や
家族理由 343 (22.0%）

8） その他 146 (9.4%）

9） 無効・無回答 261 (16.7%）

計 2,397

■問10で「今後も今の場所に住み続けたい」とお答えになった方

□性別

　今後の住み替え意向に対しての理由としては、「雪処理などの維持管理面」をあげる人が最も多く（463件）、次いで
「買い物等の生活の利便性」（355件）、「家族構成の変化や家族理由」（343件）が多い。
　「その他」の意見では、「住み慣れた場所だから」や「地域とのかかわりが良い」などの回答が多い。

　「今後も今の場所に住み続けたい」理由としては、「男性」、「女性」ともに「買い物等の生活の利便性」をあげる
人が最も多い（26.1%、25.6%）。また、「男性」では「雪処理などの維持管理面」をあげる人が相対的に多い
（24.2%）。

260 

355 

339 

147 

463 

83 

343 

146 

0 200 400 600

通勤・通学等の 

交通の利便性 

買い物等の 

生活の利便性 

住居費負担等の経済性 

公園や自然などの 

周辺環境の快適性 

雪処理などの 

維持管理面 

防犯や防災等の安全性 

家族構成の変化や 

家族理由 

その他 

（件） 

（複数回答 N=1,559） 

［その他の回答］ 
・住み慣れた、生まれ育った、長年住んでいる場所だから（38） 

・近所・人などの周辺環境、地域とのかかわり・つながりが良い（14） 

・高齢のため、年齢的に、先行きを考えて（11） 

・会社・自営業・農業等の仕事の都合（10） 

・自己所有の土地・家・耕作地があるから（8） 

・先祖から受け継いでいる土地・家だから（8） 

・住みやすい、満足している、不便・不自由を感じない（6） 

・雪・寒さ・日照時間等の気候のため（5） 

・いなかの煩わしさ、しがらみ（3） 

・特に転居する理由がない（3） 

・ペット（2） 

・自動車使用上の利便性、道路がせまい、駐車場がない 

・地盤が悪く地震がこわいのでよそに行きたい   など 

22.2% (103) 

26.1% (121) 

22.5% (104) 

14% (65) 

24.2% (112) 

8.2% (38) 

16.6% (77) 

9.7% (45) 

18.7% (103) 

25.6% (141) 

21.6% (119) 

12.9% (71) 

17.1% (94) 

6.5% (36) 

20.2% (111) 

9.1% (50) 
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周辺環境快適性 

雪処理などの 
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防犯や防災等の 
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家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 男性 

(％) 

■ 男性 (N=463) 

■ 女性 (N=550) 
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□年代別

□家族構成別

　年代別で見ると、「20歳代」では「通勤・通学等の交通の利便性」や「家族構成の変化・家族理由」をあげる人が特
に多く、「30歳代」、「40歳代」では「通勤・通学等の交通の利便性」や「住居費負担等の経済性」をあげる人が特
に多い。

　家族構成別で見ると、「夫婦」世帯で「買い物等の生活の利便性」をあげる人が特に多い（31.6%）。

40.6% (13) 

18.8% (6) 

15.6% (5) 

12.5% (4) 

6.3% (2) 

9.4% (3) 

34.4% (11) 

6.3% (2) 

30.6% (22) 

25% (18) 

30.6% (22) 

11.1% (8) 

11.1% (8) 

2.8% (2) 

23.6% (17) 

13.9% (10) 

34.3% (37) 

17.6% (19) 

33.3% (36) 

11.1% (12) 

10.2% (11) 

6.5% (7) 

23.1% (25) 

13.9% (15) 

19.2% (30) 

23.1% (36) 

26.9% (42) 

13.5% (21) 

21.8% (34) 

5.8% (9) 

19.2% (30) 

13.5% (21) 

19.2% (49) 

29.8% (76) 

23.5% (60) 

18.8% (48) 

24.3% (62) 

8.2% (21) 

19.2% (49) 

7.8% (20) 

14.1% (55) 

27.6% (108) 

15.1% (59) 

11.5% (45) 

23% (90) 

8.2% (32) 

14.3% (56) 

7.2% (28) 
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住居費負担等の 
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公園・自然等の 

周辺環境快適性 

雪処理などの 

維持管理面 

防犯や防災等の 

安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 

20歳代 
30歳代 
40歳代 
50歳代 

(％) 

■ 20歳代 (N=32) 

■ 30歳代 (N=72) 

■ 40歳代 (N=108) 

■ 50歳代 (N=156) 

■ 60歳代 (N=255) 

■ 70歳以上 (N=391) 

13.3% (8) 

23.3% (14) 

23.3% (14) 

5% (3) 

18.3% (11) 

16.7% (10) 

11.7% (7) 

10% (6) 

12.9% (27) 

31.6% (66) 

17.7% (37) 

13.9% (29) 

25.8% (54) 

5.3% (11) 

14.8% (31) 

10.5% (22) 

20.2% (79) 

25.3% (99) 

26.9% (105) 

15.9% (62) 

20.2% (79) 

7.4% (29) 

20.5% (80) 

7.9% (31) 

27.1% (85) 

23.6% (74) 

19.7% (62) 

13.1% (41) 

16.9% (53) 

7.3% (23) 

18.8% (59) 

10.5% (33) 

37.5% (3) 

12.5% (1) 

25% (2) 

12.5% (1) 

50% (4) 

0% (0) 

12.5% (1) 

0% (0) 
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雪処理などの 

維持管理面 

防犯や防災等の 

安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 

単身 
夫婦 
親子 
三世代 
兄弟姉妹 

(％) 

■ 単身 (N=60) 

■ 夫婦 (N=209) 

■ 親子 (N=391) 

■ 三世代 (N=314) 

■ 兄弟姉妹 (N=8) 
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□居住地別

　居住地別で見ると、「十日町」、「高山」、「西部」で「買い物等の生活の利便性」をあげる人が特に多い
（53.5%、46.2%、60%）。

36.4% (36) 

53.5% (53) 

12.1% (12) 

7.1% (7) 

23.2% (23) 

3% (3) 

15.2% (15) 

4% (4) 

19.2% (15) 

46.2% (36) 

16.7% (13) 

6.4% (5) 

21.8% (17) 

6.4% (5) 

19.2% (15) 

6.4% (5) 

33.8% (22) 

60% (39) 

12.3% (8) 

15.4% (10) 

24.6% (16) 

4.6% (3) 

7.7% (5) 

1.5% (1) 

14.3% (10) 

7.1% (5) 

21.4% (15) 

14.3% (10) 

20% (14) 

8.6% (6) 

20% (14) 

17.1% (12) 

20.5% (16) 

25.6% (20) 

25.6% (20) 

16.7% (13) 

23.1% (18) 

5.1% (4) 

19.2% (15) 

7.7% (6) 

31.5% (23) 

35.6% (26) 

13.7% (10) 

12.3% (9) 

21.9% (16) 

2.7% (2) 

17.8% (13) 

8.2% (6) 

7.5% (6) 

10% (8) 

28.8% (23) 

17.5% (14) 

17.5% (14) 

12.5% (10) 

18.8% (15) 

10% (8) 

18.2% (12) 

12.1% (8) 

28.8% (19) 

10.6% (7) 

21.2% (14) 

7.6% (5) 

19.7% (13) 

15.2% (10) 

12% (11) 

9.8% (9) 

28.3% (26) 

15.2% (14) 

20.7% (19) 

10.9% (10) 

20.7% (19) 

8.7% (8) 

16.7% (15) 

15.6% (14) 

31.1% (28) 

17.8% (16) 

15.6% (14) 

11.1% (10) 

18.9% (17) 

8.9% (8) 

20.8% (15) 

16.7% (12) 

27.8% (20) 

18.1% (13) 

16.7% (12) 

5.6% (4) 

12.5% (9) 

15.3% (11) 

20.5% (16) 

26.9% (21) 

20.5% (16) 

11.5% (9) 

17.9% (14) 

7.7% (6) 

19.2% (15) 

15.4% (12) 

13.2% (9) 

16.2% (11) 

19.1% (13) 

16.2% (11) 

23.5% (16) 

7.4% (5) 

32.4% (22) 

7.4% (5) 
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雪処理などの 

維持管理面 

防犯や防災等の 

安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 

十日町 
高山 
西部 
中条 
大井田 
川治・六箇 
吉田 

(％) 

十日町 (N=99) 

高山 (N=78) 

西部 (N=65) 

中条・飛渡 (N=70) 

大井田 (N=78) 

川治・六箇 (N=73) 

吉田 (N=80) 

下条 (N=66) 

水沢 (N=92) 

川西 (N=90) 

中里 (N=72) 

松代 (N=78) 

松之山 (N=68) 

38(26.6%)

59(41.3%)

24(16.8%)

7(4.9%)

41(28.7%)

4(2.8%)

30(21%)

7(4.9%)

21(19.6%)

40(37.4%)

21(19.6%)

5(4.7%)

29(27.1%)

7(6.5%)

24(22.4%)

6(5.6%)

24(24.2%)

44(44.4%)

18(18.2%)

11(11.1%)

37(37.4%)

3(3%)

14(14.1%)

7(7.1%)

15(13.3%)

8(7.1%)

22(19.5%)

12(10.6%)

33(29.2%)

8(7.1%)

26(23%)

14(12.4%)

18(14.9%)

29(24%)

26(21.5%)

13(10.7%)

43(35.5%)

4(3.3%)

24(19.8%)

9(7.4%)

28(23.7%)

29(24.6%)

17(14.4%)

10(8.5%)

33(28%)

3(2.5%)

28(23.7%)

13(11%)

13(11.1%)

18(15.4%)

31(26.5%)

14(12%)

28(23.9%)

10(8.5%)

28(23.9%)

13(11.1%)

14(12.6%)

11(9.9%)

32(28.8%)

9(8.1%)

29(26.1%)

5(4.5%)

22(19.8%)

13(11.7%)

14(11.1%)

15(11.9%)

33(26.2%)

15(11.9%)

35(27.8%)

10(7.9%)

33(26.2%)

10(7.9%)

18(12.8%)

26(18.4%)

39(27.7%)

16(11.3%)

42(29.8%)

10(7.1%)

30(21.3%)

9(6.4%)

21(18.6%)

20(17.7%)

30(26.5%)

14(12.4%)

37(32.7%)

4(3.5%)

21(18.6%)

16(14.2%)

22(17.6%)

30(24%)

22(17.6%)

10(8%)

37(29.6%)

8(6.4%)

29(23.2%)

20(16%)

13(12%)

24(22.2%)

22(20.4%) 

11(10.2%)

37(34.3%)

6(5.6%)

33(30.6%)

9(8.3%)
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安全性

家族構成の変化・

家族理由

その他

十日町
高山
西部
中条
大井田
川治・六箇
吉田
下条
水沢
川西
中里
松代
松之山
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■問10で「転居する予定がある」、「転居を検討してる（検討したい）」とお答えになった方

□性別

□年代別

　「転居する予定がある」または「転居を検討している」理由としては、「男性」、「女性」ともに「雪処理などの維
持管理面」や「家族構成の変化・家族理由」をあげる人が特に多い。

　年代別で見ると、「50歳代」、「60歳代」、「70歳以上」では「雪処理などの維持管理面」をあげる人が、「40
歳代」では「家族構成の変化・家族理由」をあげる人が特に多く、ともに60%を超えている。

21.8% (12) 

21.8% (12) 

10.9% (6) 

1.8% (1) 

54.5% (30) 

0% (0) 

38.2% (21) 

10.9% (6) 

17.6% (13) 

14.9% (11) 

6.8% (5) 

0% (0) 

41.9% (31) 

0% (0) 

41.9% (31) 

20.3% (15) 
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防犯や防災等の 

安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 男性 

(％) 

■ 男性 (N=55) 

■ 女性 (N=74) 

21.7% (5) 

13% (3) 

21.7% (5) 

4.3% (1) 

8.7% (2) 

0% (0) 

34.8% (8) 

30.4% (7) 

33.3% (9) 

22.2% (6) 

3.7% (1) 

0% (0) 

25.9% (7) 

0% (0) 

29.6% (8) 

18.5% (5) 

20.8% (5) 

12.5% (3) 

4.2% (1) 

0% (0) 

50% (12) 

0% (0) 

66.7% (16) 

0% (0) 

24% (6) 

16% (4) 

8% (2) 

0% (0) 

80% (20) 

0% (0) 

32% (8) 

16% (4) 

0% (0) 

15.4% (2) 

7.7% (1) 

0% (0) 

61.5% (8) 

0% (0) 

38.5% (5) 

30.8% (4) 

0% (0) 

29.4% (5) 

5.9% (1) 

0% (0) 

70.6% (12) 

0% (0) 

41.2% (7) 

5.9% (1) 
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安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 

20歳代 

(％) 

■ 20歳代 (N=23) 

■ 30歳代 (N=27) 

■ 40歳代 (N=24) 

■ 50歳代 (N=25) 

■ 60歳代 (N=13) 

■ 70歳以上 (N=17) 
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□家族構成別

　家族構成別で見ると、すべての家族構成で「雪処理などの維持管理面」をあげる人が最も多く、次いで「家族構成の
変化・家族理由」が多い。

21.1% (4) 

26.3% (5) 

0% (0) 

0% (0) 

36.8% (7) 

0% (0) 

26.3% (5) 

26.3% (5) 

11.1% (3) 

18.5% (5) 

11.1% (3) 

3.7% (1) 

55.6% (15) 

0% (0) 

44.4% (12) 

22.2% (6) 

20.4% (10) 

16.3% (8) 

14.3% (7) 

0% (0) 

46.9% (23) 

0% (0) 

40.8% (20) 

12.2% (6) 

20% (6) 

16.7% (5) 

3.3% (1) 

0% (0) 

50% (15) 

0% (0) 

43.3% (13) 

10% (3) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 
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雪処理などの 

維持管理面 

防犯や防災等の 

安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 

単身 

夫婦 

親子 

(％) 

100% (1) 

100% (1) 

■ 単身 (N=19) 

■ 夫婦 (N=27) 

■ 親子 (N=49) 

■ 三世代 (N=30) 

■ 兄弟姉妹 (N=1) 
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□居住地別

※サンプル数が少ないため、参考データとする。

25% (2) 

12.5% (1) 

12.5% (1) 

0% (0) 

25% (2) 

0% (0) 

37.5% (3) 

25% (2) 

30.8% (4) 

15.4% (2) 

23.1% (3) 

0% (0) 

23.1% (3) 

0% (0) 

38.5% (5) 

0% (0) 

8.3% (1) 

25% (3) 

16.7% (2) 

0% (0) 

66.7% (8) 

0% (0) 

16.7% (2) 

25% (3) 

22.2% (2) 

11.1% (1) 

0% (0) 

0% (0) 

55.6% (5) 

0% (0) 

55.6% (5) 

11.1% (1) 

0% (0) 

16.7% (2) 

0% (0) 

0% (0) 

66.7% (8) 

0% (0) 

33.3% (4) 

16.7% (2) 

26.7% (4) 

6.7% (1) 

6.7% (1) 

6.7% (1) 

33.3% (5) 

0% (0) 

46.7% (7) 

26.7% (4) 

14.3% (1) 

14.3% (1) 

0% (0) 

0% (0) 

42.9% (3) 

0% (0) 

57.1% (4) 

14.3% (1) 

12.5% (1) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

37.5% (3) 

0% (0) 

62.5% (5) 

12.5% (1) 

16.7% (1) 

16.7% (1) 

16.7% (1) 

0% (0) 

50% (3) 

0% (0) 

50% (3) 

0% (0) 

0% (0) 

66.7% (2) 

0% (0) 

0% (0) 

66.7% (2) 

0% (0) 

66.7% (2) 

0% (0) 

38.5% (5) 

15.4% (2) 

7.7% (1) 

0% (0) 

61.5% (8) 

0% (0) 

30.8% (4) 

7.7% (1) 

15.4% (2) 

23.1% (3) 

15.4% (2) 

0% (0) 

38.5% (5) 

0% (0) 

38.5% (5) 

30.8% (4) 

11.1% (1) 

44.4% (4) 

0% (0) 

0% (0) 

66.7% (6) 

0% (0) 

33.3% (3) 

22.2% (2) 
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公園・自然等の 
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雪処理などの 

維持管理面 

防犯や防災等の 

安全性 

家族構成の変化・ 

家族理由 

その他 

十日町 
高山 
西部 
中条 
大井田 
川治・六箇 
吉田 
下条 

(％) 

十日町 (N=8) 

高山 (N=13) 

西部 (N=12) 

中条・飛渡 (N=9) 

大井田 (N=12) 

川治・六箇 (N=15) 

吉田 (N=7) 

下条 (N=8) 

水沢 (N=6) 

川西 (N=3) 

中里 (N=13) 

松代 (N=13) 

松之山 (N=9) 

38(26.6%)

59(41.3%)

24(16.8%)

7(4.9%)

41(28.7%)

4(2.8%)

30(21%)

7(4.9%)

21(19.6%)

40(37.4%)

21(19.6%)

5(4.7%)

29(27.1%)

7(6.5%)

24(22.4%)

6(5.6%)

24(24.2%)

44(44.4%)

18(18.2%)

11(11.1%)

37(37.4%)

3(3%)

14(14.1%)

7(7.1%)

15(13.3%)

8(7.1%)

22(19.5%)

12(10.6%)

33(29.2%)

8(7.1%)

26(23%)

14(12.4%)

18(14.9%)

29(24%)

26(21.5%)

13(10.7%)

43(35.5%)

4(3.3%)

24(19.8%)

9(7.4%)

28(23.7%)

29(24.6%)

17(14.4%)

10(8.5%)

33(28%)

3(2.5%)

28(23.7%)

13(11%)

13(11.1%)

18(15.4%)

31(26.5%)

14(12%)

28(23.9%)

10(8.5%)

28(23.9%)

13(11.1%)

14(12.6%)

11(9.9%)

32(28.8%)

9(8.1%)

29(26.1%)

5(4.5%)

22(19.8%)

13(11.7%)

14(11.1%)

15(11.9%)

33(26.2%)

15(11.9%)

35(27.8%)

10(7.9%)

33(26.2%)

10(7.9%)

18(12.8%)

26(18.4%)

39(27.7%)

16(11.3%)

42(29.8%)

10(7.1%)

30(21.3%)

9(6.4%)

21(18.6%)

20(17.7%)

30(26.5%)
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■問10で「転居したいができない」とお答えになった方

□性別

□年代別

　年代別で見ると、「40歳代」、「50歳代」、「60歳代」、「70歳以上」では「雪処理などの維持管理面」をあげ
る人が、「30歳代」では「住居費負担等の経済性」をあげる人が特に多く、ともに50%を超えている。

　「転居指定ができない」理由としては、「男性」、「女性」ともに「雪処理などの維持管理面」をあげる人が最も多
い（52.0%、52.3%）。
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□家族構成別

　家族構成別で見ると、すべての家族構成で「雪処理などの維持管理面」をあげる人が最も多く、次いで「住居費負担
等の経済性」が多い。
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□居住地別

　居住地別で見ると、すべての地域で「雪処理などの維持管理面」をあげる人が最も多い。
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D．十日町駅周辺の中心市街地について、おたずねします。

問12. 中心市街地に住んでみたいと思いますか。（１つに○）

（件）

1） 既に住んでいる 191 (12.3%）

2） 26 (1.7%）

3） 住んでみたい 85 (5.5%）

4） 条件が合えば住んでみたい 258 (16.5%）

5） 住みたくない 821 (52.7%）

6） 無効・無回答 178 (11.4%）

計 1,559

■性別

　中心市街地への居住意向では、「住みたくない」と思っている人が最も多い（52.7%）。
　また、「住んでみたい」、及び「条件が合えば住んでみたい」を合わせると22.0%である。

既に住んでいるが現在と異なった住宅に住
んでみたい

　性別で見ると、「女性」の方が「既に住んでいる」や「住んでみたい」、「条件が合えば住んでみたい」が多い。
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住みたくない 無効・無回答
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■年代別

■家族構成別

　年代別で見ると、「20歳代」、「30歳代」で「既に住んでいる」が比較的多く、「40歳代」で「住んでみたい」や
「条件が合えば住んでみたい」が比較的多い。

　家族構成別では、「単身」世帯で「既に住んでいる」や「住んでみたい」、「条件が合えば住んでみたい」が多い。
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■居住地別

　居住地別では、「中条・飛渡」、「川治・六箇」、「下条」で中心市街地に「住んでみたい」や「条件が合えば住ん
でみたい」が比較的多い。
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問12-1. どのような住宅に住んでみたいと思いますか。（１つに○）

（件）

1） 110 (32.1%）

2） 14 (4.1%）

3） 31 (9.0%）

4） 一戸建ての借家 7 (2.0%）

5） 一戸建ての持家 144 (42.0%）

6） 14 (4.1%）

7） その他 5 (1.5%）

8） 無効・無回答 18 (5.2%）

計 343

■性別

問12で「住んでみたい」「条件が合えば住んでみたい」とお答えになった方にお聞きします。

単身向けワンルーム集合住宅
［賃貸アパート、賃貸マンション］

家族向け集合住宅
［賃貸アパート、賃貸マンション］

自身で所有する集合住宅
［分譲マンション］

　性別で見ると、「男性」では「一戸建ての持家」に住んでみたい人が最も多く（51.7%）、「女性」では「福祉サー
ビス付集合住宅」が最も多い（37.4%）。

　中心市街地で住んでみたい住宅は、「一戸建ての持家」を望む人が最も多く（42.0%）、次いで「高齢者向けの福祉
サービス付集合住宅」（32.1%）が多い。

高齢者向けの福祉サービス付集合住宅［賃
貸］

福祉サービ

ス付集合住

宅, 32.1% 

単身向けワ

ンルーム集

合住宅, 
4.1% 

家族向け集

合住宅, 
9.0% 

一戸建ての

借家, 2.0% 

一戸建ての

持家, 42.0% 

自身で所有

する集合住

宅, 4.1% 

その他, 
1.5% 

無効・無回

答, 5.2% 

（N=343） 

［その他の回答］ 
・グループホームがあれば 

・自営業なので業務が続けられれば 

・医者、買物が近くにある所 

・実家が中心市街地にあるので、そこに住みたい 

・考え中 

25%

37%

3%

5%

10%

9%

2%

2%

52%

35%

4%

4%

2%

2%

3%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

Q12-1

福祉サービス付集合住宅 単身向けワンルーム集合住宅 家族向け集合住宅

一戸建ての借家 一戸建ての持家 自身で所有する集合住宅

その他 無効・無回答

25.2% 

37.4% 

2.7% 

4.6% 

9.5% 

8.7% 

2.0% 

2.1% 

51.7% 

34.9% 

4.1% 

4.1% 

2.0% 

1.5% 

2.7% 

6.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 

女性 

(N=147) 
 
(N=195) 
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■年代別

■家族構成別

　家族構成別では、「単身」世帯、「夫婦」世帯で「福祉サービス付集合住宅」に住んでみたい人が特に多く、ともに
50%を超えている。

　年代別では、年代が上がるほど「福祉サービス付集合住宅」に住んでみたい人が多く、「70歳以上」では55.9%の
人が住んでみたいと思っている。
　また、「20歳代」では「家族向け集合住宅」（35.0%）に住んでみたい人が特に多く、「30歳代」では「一戸建て
の持家」（71.0%）が特に多い。

12.1% 

27.0% 

43.4% 

55.9% 

15.0% 

12.9% 

8.6% 

2.6% 

35.0% 

6.5% 

17.2% 

6.3% 

7.9% 

2.2% 

5.0% 

3.4% 

3.2% 

1.3% 

1.1% 

35.0% 

71.0% 

46.6% 

54.0% 

35.5% 

29.0% 

5.0% 

6.5% 

8.6% 

3.2% 

2.6% 

2.2% 

5.0% 

1.6% 

1.3% 

2.2% 

0% 

3.2% 

3.4% 

4.8% 

5.3% 

7.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代 

30歳代 

40歳代 

50歳代 

60歳代 

70歳以上 

(N=20) 
 
(N=31) 
 
(N=58) 
 
(N=63) 
 
(N=76) 
 
(N=93) 

56.3% 

52.9% 

26.1% 

16.3% 

42.9% 

12.5% 

1.4% 

4.9% 

2.3% 

3.1% 

7.1% 

12.7% 

7.0% 

0% 

2.9% 

2.1% 

1.2% 

14.3% 

21.9% 

28.6% 

40.1% 

66.3% 

28.6% 

3.1% 

4.3% 

4.9% 

2.3% 

3.1% 

1.4% 

2.3% 

1.4% 

9.2% 

2.3% 

14.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

単身 

夫婦 

親子 

三世代 

兄弟姉妹 

(N=32) 
 
(N=70) 
 
(N=142) 
 
(N=86) 
 
(N=7) 

25%

37%

3%

5%

10%

9%

2%

2%

52%

35%

4%

4%

2%

2%

3%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

Q12-1

福祉サービス付集合住宅 単身向けワンルーム集合住宅 家族向け集合住宅

一戸建ての借家 一戸建ての持家 自身で所有する集合住宅

その他 無効・無回答

25%

37%

3%

5%

10%

9%

2%

2%

52%

35%

4%

4%

2%

2%

3%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

女性

Q12-1

福祉サービス付集合住宅 単身向けワンルーム集合住宅 家族向け集合住宅

一戸建ての借家 一戸建ての持家 自身で所有する集合住宅

その他 無効・無回答
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問12-2.

（件）

1） 診療所の併設 27 (24.5%）

2） 訪問看護や往診 19 (17.3%）

3） 健康相談所の併設 5 (4.5%）

4） 介護施設の併設 53 (48.2%）

5） 入居者用の食堂の併設 33 (30.0%）

6） 生活支援や日常のサポート 52 (47.3%）

7） 交流のための催しやサービス、場の提供 6 (5.5%）

8） その他 0 (0.0%）

9） 無効・無回答 0 (0.0%）

計 195

■性別

問12-1で、「高齢者向けの福祉サービス付き集合住宅」とお答えになった方にお聞きします。

　性別で見ると、「男性」では「介護施設の併設」を望む人が最も多く（56.8%）、「女性」では「生活支援や日常の
サポート」を望む人が多い（54.8%）。

「福祉サービス付集合住宅」では、どのようなサービスを望みますか。
（２つまで○）

　「福祉サービス付集合住宅」のサービスとしては、「介護施設の併設」を望む人が最も多く（53件）、次いで「生活
支援や日常のサポート」（52件）、「入居者用の食堂の併設」（33件）が多い。

27 

19 

5 

53 

33 

52 

6 

0 

0 20 40 60

診療所の併設 

訪問看護や往診 

健康相談所の併設 

介護施設の併設 

入居者用の食堂の併設 

生活支援や日常のサポート 

交流のための催しや … 

その他 

（件） 

(複数回答 N=110) 

32.4% (12) 

10.8% (4) 

2.7% (1) 

56.8% (21) 

37.8% (14) 

32.4% (12) 

5.4% (2) 

20.5% (15) 

20.5% (15) 

5.5% (4) 

43.8% (32) 

26% (19) 

54.8% (40) 

5.5% (4) 

0 10 20 30 40 50 60 70

診療所の併設 

訪問看護や往診 

健康相談所の併設 

介護施設の併設 

入居者用の食堂の併設 

生活支援や日常のサポート 

交流のための催しや 

サービス、場の提供 

(％) 

■ 男性 (N=37) 

■ 女性 (N=73) 
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■年代別

■家族構成別

　家族構成別で見ると、「夫婦」世帯では「介護施設の併設」（54.1%）を望む人が最も多く、「親子」世帯では「生
活支援や日常のサポート」（54.1%）、次いで「介護施設の併設」（51.4%）を望む人が多い。

　年代別では、すべての年代で「介護施設の併設」や「生活支援や日常のサポート」を望む人が特に多い。

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

42.9% (3) 

14.3% (1) 

0% (0) 

57.1% (4) 

28.6% (2) 

57.1% (4) 

0% (0) 

23.5% (4) 

23.5% (4) 

5.9% (1) 

47.1% (8) 

35.3% (6) 

47.1% (8) 

5.9% (1) 

21.2% (7) 

6.1% (2) 

6.1% (2) 

51.5% (17) 

39.4% (13) 

42.4% (14) 

9.1% (3) 

25% (13) 

23.1% (12) 

3.8% (2) 

46.2% (24) 

23.1% (12) 

48.1% (25) 

3.8% (2) 

0 10 20 30 40 50 60 70

診療所の併設 

訪問看護や往診 

健康相談所の併設 

介護施設の併設 

入居者用の食堂の併設 

生活支援や日常のサポート 

交流のための催しや 

サービス、場の提供 

(％) 

■ 20歳代 (N=0) 

■ 30歳代 (N=0) 

■ 40歳代 (N=7) 

■ 50歳代 (N=17) 

■ 60歳代 (N=33) 

■ 70歳以上 (N=52) 

27.8% (5) 

22.2% (4) 

0% (0) 

38.9% (7) 

27.8% (5) 

38.9% (7) 

0% (0) 

32.4% (12) 

10.8% (4) 

2.7% (1) 

54.1% (20) 

35.1% (13) 

35.1% (13) 

8.1% (3) 

21.6% (8) 

18.9% (7) 

5.4% (2) 

51.4% (19) 

27% (10) 

54.1% (20) 

8.1% (3) 

14.3% (2) 

14.3% (2) 

7.1% (1) 

50% (7) 

28.6% (4) 

64.3% (9) 

0% (0) 

0% (0) 

33.3% (1) 

33.3% (1) 

0% (0) 

0% (0) 

0% (0) 

0 10 20 30 40 50 60 70

診療所の併設 

訪問看護や往診 

健康相談所の併設 

介護施設の併設 

入居者用の食堂の併設 

生活支援や日常のサポート 

交流のための催しや 

サービス、場の提供 

(％) 

■ 単身 (N=18) 

■ 夫婦 (N=37) 

■ 親子 (N=37) 

■ 三世代 (N=14) 

■ 兄弟姉妹 (N=3) 

100% (3) 
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問13.

（件）

1） 集合住宅などの供給 328 (21.0%）

2）

3）

4）

5）

6） 買い物利便性向上や
商店の充実 417 (26.7%）

7） 医療・福祉・
公共施設等の整備 648 (41.6%）

8） ﾊﾞﾘｱﾌﾘｰ・防災施設等の
基盤整備 140 (9.0%）

9） 公園・緑地や街並み・景観等の環境整備 192 (12.3%）

10） その他 54 (3.5%）

11） 無効・無回答 160 (10.3%）

計 3,755

空地や空家などの住まいに関する情報の提
供

260

住宅の取得や改修などのための資金の支
援

　中心市街地への住み替えを促進するためには、「雪対策のための支援拡充」が必要だと考えている人が最も多く
（715件）、次いで「医療・福祉・公共施設等の整備」（648件）、「住宅取得・改修等の資金支援」（484件）が多
い。

中心市街地への住み替えを促進するために、どのような取り組みが必要だと思いますか。
（３つまで○）

(16.7%）

(31.0%）

(22.9%）

(45.9%）

住み替えなどのための既存住宅を処分する
資金の支援

雪対策のための融雪屋根住宅等に対する
支援の拡充

484

357

715

328 

260 

484 

357 

715 

417 

648 

140 

192 

54 

0 500 1000

集合住宅などの供給 

住まいに関する情報提供 

住宅取得・改修等の 

資金支援 

既存住宅を処分する 

資金支援 

雪対策のための 

支援拡充 

買い物利便性向上や 

商店の充実 

医療・福祉・ 

公共施設等の整備 

ﾊﾞﾘｱﾌﾘｰ・防災施設等の 

基盤整備 

公園・緑地・景観等の 

環境整備 

その他 

（件） 

（複数回答 N=1,559） 

［その他の回答］ 
・区画整理、土地の整備等（4） 

・駐車場の整備（5） 

・道路整備、安心して歩ける道路、交通の利便性 

・流雪溝、除雪した雪の捨て場所の確保（3） 

・高齢者向け戸建て住宅、託老施設、高齢者のための居住エリアと

しての活用（4） 

・空家・空店舗への空地並みの課税 

・近所づきあいでストレスがないようなコミュニティの促進 

・中・高生の学習スペース 

・中心市街地ばかり居住促進することが良いことではない（5） 

など 
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■年代別

　年代別で見ると、「20歳代」から「50歳代」では「雪対策のための支援拡充」が必要だと考えている人が最も多
く、次いで「住宅取得・改修等の資金支援」が多い。「60歳代」、「70歳以上」では「医療・福祉・公共施設等の整
備」が最も多く、次いで「雪対策のための支援拡充」が多い。

19.2% (14) 

24.7% (18) 

32.9% (24) 

16.4% (12) 

43.8% (32) 

27.4% (20) 

27.4% (20) 

11% (8) 

13.7% (10) 

11% (8) 

23.7% (31) 

31.3% (41) 

47.3% (62) 

28.2% (37) 

47.3% (62) 

22.9% (30) 

24.4% (32) 

3.8% (5) 

19.1% (25) 

6.1% (8) 

23.5% (43) 

21.9% (40) 

36.6% (67) 

27.9% (51) 

54.6% (100) 

28.4% (52) 

28.4% (52) 

9.8% (18) 

14.2% (26) 

3.8% (7) 

17.6% (45) 

21.9% (56) 

41% (105) 

30.1% (77) 

49.6% (127) 

20.7% (53) 

41% (105) 

10.2% (26) 

13.7% (35) 

5.5% (14) 

27.2% (100) 

16% (59) 

26.9% (99) 

25.3% (93) 

43.5% (160) 

28.5% (105) 

48.6% (179) 

8.7% (32) 

10.6% (39) 

2.7% (10) 

17.7% (95) 

8.6% (46) 

23.6% (127) 

16% (86) 

43.1% (232) 

29.2% (157) 

48.3% (260) 

9.3% (50) 

10.6% (57) 

1.3% (7) 

0 10 20 30 40 50 60 70

集合住宅 

などの供給 

住まいに関する 

情報提供 

住宅取得・改修 

等の資金支援 

既存住宅を処分 

する資金支援 

雪対策のための 

支援拡充 

買い物利便性・ 

商店の充実 

医療・福祉・公共 

施設等の整備 

ﾊﾞﾘｱﾌﾘｰ・防災施 

設等の基盤整備 

公園・緑地・景観 

等の環境整備 

その他 

20歳代 

30歳代 

■ 20歳代 (N=73) 

■ 30歳代 (N=131) 

■ 40歳代 (N=183) 

■ 50歳代 (N=256) 

■ 60歳代 (N=368) 

■ 70歳以上 (N=538) 

(％) 
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■家族構成別

　家族構成別で見ると、「単身」世帯、「夫婦」世帯では「医療・福祉・公共施設等の整備」が必要だと考えている人
が最も多く、「親子」世帯、「三世代」世帯では「雪対策のための支援拡充」が多い。

32.2% (37) 

11.3% (13) 

12.2% (14) 

20% (23) 

35.7% (41) 

33% (38) 

41.7% (48) 

8.7% (10) 

12.2% (14) 

0.9% (1) 

28.4% (90) 

11.4% (36) 

24.3% (77) 

22.4% (71) 

43.8% (139) 

26.8% (85) 

51.4% (163) 

7.6% (24) 

6.9% (22) 

3.2% (10) 

19.5% (119) 

19.1% (117) 

34.4% (210) 

22.3% (136) 

48.6% (297) 

26.2% (160) 

40.3% (246) 

9.3% (57) 

13.3% (81) 

3.4% (21) 

15.6% (69) 

19.7% (87) 

38.2% (169) 

25.3% (112) 

48.2% (213) 

25.8% (114) 

36.9% (163) 

9.3% (41) 

15.4% (68) 

4.1% (18) 

18.2% (2) 

18.2% (2) 

18.2% (2) 

27.3% (3) 

45.5% (5) 

27.3% (3) 

63.6% (7) 

9.1% (1) 

0% (0) 

0% (0) 

0 10 20 30 40 50 60 70

集合住宅 

などの供給 

住まいに関する 

情報提供 

住宅取得・改修 

等の資金支援 

既存住宅を処分 

する資金支援 

雪対策のための 

支援拡充 

買い物利便性・ 

商店の充実 

医療・福祉・公共 

施設等の整備 

ﾊﾞﾘｱﾌﾘｰ・防災施 

設等の基盤整備 

公園・緑地・景観 

等の環境整備 

その他 

単身 

夫婦 

親子 

■ 単身 (N=115) 

■ 夫婦 (N=317) 

■ 親子 (N=611) 

■ 三世代 (N=443) 

■ 兄弟姉妹 (N=11) 

(％) 
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■居住地別

　居住地別では、「十日町」、「西部」、「松代」、「松之山」で「医療・福祉・公共施設等の整備」が必要だと考え
ている人が最も多く、それ以外の地域では「雪対策のための支援拡充」が多い。

25.2% (36) 

21.7% (31) 

34.3% (49) 

19.6% (28) 

41.3% (59) 

33.6% (48) 

44.8% (64) 

10.5% (15) 

12.6% (18) 

4.2% (6) 

22.4% (24) 

18.7% (20) 

28% (30) 

21.5% (23) 

52.3% (56) 

29.9% (32) 

31.8% (34) 

3.7% (4) 

15.9% (17) 

2.8% (3) 

28.3% (28) 

24.2% (24) 

25.3% (25) 

18.2% (18) 

44.4% (44) 
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Ｅ．お住まいや住み替えについてのご意見など、ご自由にお書きください。 

 

■ 意見一覧 

【高齢者向け住宅について】 

・ 今はまだ住み替えは考えていませんが、いず

れ住むようになったら、介護施設の併設住宅

を希望します。 

・ 中心市街地に高齢者住宅（マンション）が欲

しい。 

・ 老人二人暮らしのため、雪が大変です。自宅

からの道付けなど、いつまで住み続けられる

かと思っています。集合住宅に冬期間だけで

も、夫婦で住めればいいと思います。 

・ お年寄りだけの住まいが多くなってきてい

るので、お年寄りの住む集合アパート、マン

ションをもっと増やし、住みやすくする。も

っと若者を中心地へ来てもらうために安く

土地や家屋を提供する。町の活性のため、住

みやすい町にして下さい。 

・ 高齢になる前の世代の人が1人で入れるワン

ルームでない集合住宅が欲しい。いずれその

まま年をとっていくので設備はその時にな

ってきても困らないような造りであると良

い。市営住宅などは単身だとなかなかなく所

得制限もある。十日町で就業していると、民

間のアパートは高い。といって市営の所得制

限よりは少し収入が多いなどで困っている。 

・ 高齢者用集合住宅を考えて。中心地だけでな

く、外のほうにも。 

・ 高齢者（夫婦）の方が町内でも増えて来まし

た。高齢者向けの福祉サービス付き集合住宅

等を供給していってもらいたいと思ってい

ます。 

・ 高齢者向けの集合住宅が欲しい。子供がいな

くなり雪処理等、家の維持に手間がかかるた

め。 

・ 全国的に高齢化する時代でありますので、１

件ずつの住宅の考えを捨て、老人が集団で気

楽に過ごせる衣食住を共同購入する様な集

合（集団）住宅を考えたらどうでしょうか。 

・ 現在ひとり暮らしですが、あと数年で高齢者

の仲間入りです。今は元気ですが、やはり不

安な時もあります。私達みたいな一人者が一

緒に住める集合住宅があると良いと思いま

す。1LDK でもいいですので自分のプライバシ

ーが守れる住宅を望みます。（中心市街地に

できるだけ多くつくってほしい） 

・ 老人用マンション必要。 

・ どこの部落もお年寄りばかりになりました。

人数が減るばかりです。中心部へ、みんなで

住める共同の建物をつくったらどうでしょ

う。まとめて面倒見てください。 

・ ハイテクを昔の形にした老人集合住宅を多

くつくってほしい。 

・ 将来体が動かなくなったときに、サービス付

き高齢者住宅に確実に入居できるのでしょ

うか。自分の年金だけで家賃を払い、生活で

きるか心配です。安い家賃で、中心地だけで

なくいっぱいつくっていただきたいです。 

・ 年をとり、1 人、2 人暮らしの世帯が増える

一方です。介護付集合住宅へ年金を活用又は

家を売却して入れる制度を市として促進し

ていただけると安心して住み続けられる。 

・ 現在の年齢と健康でいられれば車も使い歩

くこともできる。しかし、年齢が 80 歳に近

いということで、一人になったときのことを

考えなければならない時に来ているので、そ

の時は家も古いので、集合住宅を今のうちに

市につくってもらいたい。今から工事を始め

ればそこに入りたい。現在 79 歳、74 歳の二

人住まい。明日一人になったときに一軒家に

住んでいるのは心細いので、集合住宅に入り

たいという人が多いので、お願いします。十

日町では不足しているので、長岡までいかな

いと入れないので、お金持ちでないとなかな

か入れないので、お願いします。集合住宅大

賛成。早くつくってください。 

・ 現在夫と二人暮らしですが、この先ひとり残

された時、家の管理、精神面で不安です。医

療・福祉公共施設等の整った集合住宅があれ

ば良い。 

・ 一人住まいの高齢者が増えています。車も運

転できるわけでもないので生活の利便性も

考えると集合住宅に住めればいいと思いま

す。山間部の空家をなくして冬の除雪費を少

しでも削減できるよう、冬場だけの住まい確
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保が実現できる様なシステムというのはど

うでしょうか。 

・ 高齢者の一人暮らしが目立ちます。高齢者が

農村部でも一人になった時、元気なうちに高

齢者住宅に入居し、自宅の田畑に通えると良

いと思います。古い空家は都心部から来た人

や若い人達が住めると良いと思います。段階

を経て高齢者住宅からグループホーム、施設

に移行する。田舎の方でも進んで行けば良い

と思っています。 

・ 私の場合、川西地区中心部に住んでいるので、

雪の害以外不満を思う事はないが、老後生活

を考えると高齢者向け集合住宅や訪問看護

や往診など、老後の生活安定が必要と思う。

それに川西地区中心部なのに1人暮らしの人

が多く、20 年位先になると住む人がいなくな

る状態。これから町内組織が維持出来なくな

る。 

・ 私は現在、条件の良いところに住んでいます

が、これからは福祉付きの集合住宅が必要で

はないかと思います。 

・ 私は 79 歳の老人なので住まいの替えは考え

てはいません。家は住んでからは 53 年にな

り、家はとても古いですが、現在の場所は病

院も近く、また買い物は不自由していません

が、一人暮らしなので、これから先不安にな

るので「高齢者集合住宅」へ月 8万円で入居

できるところへと考えています。 

・ 最近はやりの高齢者向け住宅などは費用が

かかるので、現実問題難しいと思う。もっと

低価格だったら良いと思う。 

・ 高齢者が多くなるこの地域において、介護が

必要になり、自立できなくなったときに安住

できる住まいがあると良い。各地域にそんな

集合住宅をつくってもらえるなら大いに賛

成ですが。 

 

【医療・福祉・介護など】 

・ 1 人暮らしなどの人は、いつでも医療や福祉

に連絡ができて、安心して生活ができる住ま

いが良いと思う。 

・ 親との同居をしていると、中心地に住まいを

変えたくても、将来の介護や経済的なことを

考えると難しい。共働き世帯が子育てしやす

いようなサービスや、老後の親が安心して住

めるような地域の支援が整うとよいのかな

と思います。 

・ 子どもがだんだん大きくなり、部屋をつくっ

てあげたいが資金が足りない。だんだん年寄

りが増え、介護が必要になったとき、老人ホ

ームにすぐに入れない、空きがない状態みた

いなので、福祉サービスを増やしてほしい。 

・ 年齢を重ねるたびに未来の生活に不安を感

じるこの頃です。老人ホームの充実、私たち

低所得者でも入れる施設がほしいです。 

・ 柏崎のフォンジェにあるショッピングモー

ル併設型の未就学児対象の屋内遊戯施設/一

時預かり施設があるとよい。 

・ 住まい選びの条件は総合的に判断したもの

になるので、住み替えるのは色々と考えると

思います。中心市街地に、病児保育施設が必

要だと思っています。休日にのびのび過ごせ

る広い公園もあれば、もっと十日町は魅力的

な街になると思います。 

・ まだまだと思っていたので真剣に考えてい

なかった。でも確実に身体は老いに進んでい

ます。医療、福祉、公共施設、集合住宅等の

充実を望みます。 

・ 老齢家族になると何かと不便になるので医

療・福祉の面で安心して暮らせるような環境、

住まいになりたい。 

・ 医療施設の充実を切望します。 

・ 過疎地にこれから住むということは、いかに

して人口圏の維持と医療、看護、流通を担保

するかだと思います。現在の中心市街地計画

では、その点が満たせていないように見受け

られます。また、生産基盤を持つ世帯が自動

車で移動可能であり、より大きな町で消費活

動を行うという構造を転換する要素が本計

画に盛り込まれることを強く望みます。上記

の点が健全な財政運営のもとで満足されな

い限り、新しい住まいや住み替えはなかなか

難しいものがあるように考えます。 

・ 70 歳を過ぎて複数の病気を持ち、現在長岡の

病院に 2か所、週一ペースで通院。家内は新

潟大学病院に年に数回。今は車に乗れるから

良いが、先のことを考えるとこの地域には高
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度医療の施設がない。夢かもしれないが、高

度医療のある病院に近く、雪の降らないとこ

ろがあれば住みたい。 

・ 高齢化が進む中で医療設備の充実は必ず求

められる。病院はまた現在の場所に建てるこ

とが決まっているのであれば周辺の整備を

し、診察を受けるために駐車場を探すような

現状だけはなんとかしてほしい。 

・ 地域に高齢者住宅をつくって欲しい。高齢者

でデイサービスに行く前の段階の人達が入

れたり、日帰りサービスができる所が欲しい。 

・ 今、介護に携わっている方達の意見を聞き、

介護されやすい家、介護しやすい家のモデル

ハウスを示して欲しい。高齢者は快適な生活

ができるよう、市街地の情報マップがあった

ら良いのではないか。往診してくれる医師、

家に来てくれる美容師、理容師、食材の宅配、

タクシー等々。 

・ 今現在は心身共に健康ではあるが、そのうち

施設にお世話になるであろうと考えると、高

齢化時代の今一番要望したいのは介護施設

の増設だと思います。皆さん家族に迷惑をか

けたくないと考えていると思うので、いつで

もすぐ入所できるように、増設を希望します。 

・ 現在、私は 1人の生活です。いずれは皆様に

お世話にならなければなりません。住みやす

い介護の施設の充実をお願いいたします。 

・ 高齢者（後期）2 人暮らしです。老々介護し

ています。自分は屋内外共に杖歩行している

ため、思う様に動けず情けないです。市中心

地にはとても住む気にはなれません。山中部

落でももう少し福祉対策を充実してほしい

です。 

・ 働く場の少ない地方都市では若者の定着が

難しく、従って子供達が都会へ。残った老人

は先が不安、自宅を担保にしてでも老後を安

心して暮らせる福祉施設がほしい。 

・ どなた様も入居出来る施設がほしい。 

・ 米寿を過ぎた身としては、病院の充実や特別

老人施設の増設を切望するのみです。上記に

ついても果たしてどの程度厄介になるかは

不明なわけですが。 

・ 年寄りだけの生活で、週 1回位は他の人と話

したいので、集まる場がほしい。 

・ ケアハウスみよし台に住んでいますが、健康

でなくなったら同じ系列の（十日町福祉会）

へ移りたい。 

・ 出来るだけ今の所に住み続けたいが、高齢に

なった時に入居できる施設があるとよい。 

・ 老人介護の支援、老々介護の支援、介護者へ

の心のケア、子育て、病護保育などの支援セ

ンターなど出きれば良いと思います。家は 88

歳～7歳の三世代家族。 

 

 

【買い物、商業など】 

・ 毎日の買い物が近所で出来る事は大切な条

件ですが、移動販売とか配達とかしていただ

ける商店があると有難いです。 

・ 水沢はお店がないので、車がないと買い物が

不自由です。町の中心部は雪かたづけが大変

そう。 

・ 農協がなくなるとのこと。歩いて買い物に行

くところがないので困ります。町まで歩いて

買い物は今のところ運動になるけど、年を取

ったらそれもできなくなるので。また、足腰

が悪くなった時を考えると暗い気持ちにな

ります。住まいは消雪パイプが出ている近く

なのでありがたいです。 

・ 商店がないため買い物に不自由をしていま

す。移動スーパーの数を増やすとか、買物に

便利な手法を考えてほしいです。 

・ 冬の買物等の大変さを、もっと便利な方法を

考えてもらいたい。 

・ 中心地（本町 1 丁目～3 丁目）内にスーパー

があればうれしいです。 

・ 活性化のためには、もっと飲食店の接客を見

直した方が良い。他の所に比べ十日町の飲食

店は待ち時間が長く対応も良くない。呼び込

みのイベントをたくさんやっていて県外か

らも人が来る機会が多いのだから。食の部分

の影響は大きいと思う。 

・ 近くに商店がない。 

・ もっと飲食店のチェーン店を増やしてほし

い。 
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【公園の整備】 

・ 小山、滑り台などがある駐車場付きの公園が

欲しい。 

・ どちらの地区でも言えますが、近くに子供が

安心して遊べる公園などがない。 

・ 周辺には豊かな自然があるというが、市街地

には公的な憩いの場（公園や散策スペース、

噴水など）がない。意図的計画的に、市民が

憩える公園等の場がないと、車の通過点とし

かなりえないと思う。車から離れて、のんび

り散歩のできる公園（セントラルパーク）が

ほしいと常々思っていた。 

・ 若い時は雪や買い物、医療についてはあまり

考えなかった。今 70 才を過ぎて思うには、

歩いて行かれる病院も公園も、よい景観等の

環境が整備されることを願いたいです。 

 

【中心市街地】 

・ 中心市街地は道が狭くごみごみした印象が

あります。その割に、車の交通量も多いので、

危ないイメージが強い。そして駐車スペース

が十分にないので、ほとんど買い物には行っ

ていないのが現状です。雪が降ると道が狭い

ことが強調されてしまいます。住み替えや商

店の活性化を考えているのなら、道をなんと

かすべきです。施設をつくることよりも、先

にやることがあるのではないですか。 

・ 中心市街地に住むのであれば、歩いてすべて

の用が足せる機能がそろっていなければい

けないと思います。 

・ 中心市街地で、その場所に行くと人が集まっ

ていて、食べるところ、コーヒーやお茶が飲

める。子供もお年寄りも長時間ゆっくりでき

るところが欲しいと思います。子供たちが遊

んでいるのを見ながら、私たち時間が余って

いる年寄りがお茶を飲んでいるなんて最高

です。キナーレの活用を希望します。 

・ 今の住居を替える予定はありませんが、実家

が中心市街地にあるので中心街にいた頃の

方が便利でした。最近では買い物も車で行く

ので（情報館、総体なども）中心街に行くの

は仕事と飲み会、ウインドウショッピングに

も魅力がありません。本町通りにはコンビニ

も本屋もなく、駐車場は有料。街中離れもわ

かります。 

・ 中心市街地へ住み替えても活性化するとは

思えない。中心市街では既に流雪溝等の設備

もされているのに他の地域では無い所も多

くある。住み替え促進の案は、どの様な経緯

から出てきたのか。短絡的な感がする。 

・ 中心市街地活性は、何か人が集まるような大

きな商業ビル等、目立つものが必要な気がす

る。 

・ 問 13 について、1～9 は全て効果なしです。

余計な費用がかさむだけです。時代が変われ

ば中心地も変わります。中心地移動を素直に

承知して新しい中心地を考えるべきです。 

・ 中心市街地への住み替えを促進することと、

市街地の活性化は別問題だと思います。市営

住宅をつくり過ぎ、特定の人ばかりが活用し

て、結局市の財政負担にならないようにして

ほしいです。 

・ 十日町のアーケード街の商店には魅力的な

店が無い。何十年もアーケード商店街で買い

物をした記憶が無い。古さばかりが感じられ

る。若者向けにファミリーレストランでも有

れば良いと思う。ボーリング場も復活すれば

集客できると思う。 

・ 元々中心地に住んでいたので中心外に住む

と不便を感じることはありますが、地域住民

との交流は良いので気になりません。が、中

心市街地の空き店舗、更地の多さは気になり

ますし、商店街も飲み屋ばかり増えて昼間は

シャッターが降りていて活気はありません。

せめてケンタッキーやマクドナルド等の

中・高生が歩きそうな店、ボーリング等の遊

技場が 2～3 できれば、それにつられて店が

でき、人が移ってくるのではないかと思いま

す。 

・ 今住んでいる場所は中心市街地の範囲です

が、駅や銀行等が近くて大変便利です。本町

通りにも活気が復活すると良いですね。 
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・ 中心市街地に野良猫がたくさん空家の縁の

下などにいて、居住している土地の上に糞を

して、衛生的にも景観的にもよくない状態。

高齢者用の住宅等を今後考えていく中で、ア

ニマルセラピーなどを行う意味でそういっ

た猫を飼育する施設なども併設するという

考えはいかがでしょうか。動物も共存する十

日町市。 

・ 交通の便が悪い。バスの本数を増やしてもら

いたい。雪の処理に困る。 

・ 中心市街地への住み替えでなく、中心市街地

へのアクセスをしっかり行うことでは。 

・ 下図の矢印部分の道の整備を早くやってい

ただくと、皆様の買い物や生活していく道で

すから、一日も早く検討してください。お願

いします。 

 

・ 中心地に住んでいますが、冬期に家の前迄タ

クシーを呼べないのが難。（道幅が狭いので） 

・ これから、自然災害が多くなると思います。

地震などは特にそう思うのですが、このあた

りは、道路が地震でダメになったら、孤立し

てしまうかなと思います。それに、年寄りが

いるので、一人にしておくのもと思います。 

・ 駅西地区の道路整備を考えてもらいたい。西

線から下島へ抜ける変電所わきの道は交通

量が多いにもかかわらず、歩道もない。駅か

ら下島へ下りられるようにしてほしい。その

際特にお願いしたいのは、新しい道をつくる

ことより千代田町の道を利用してほしい。

（ペペロッソのわきの道が市道にもかかわ

らず、通り抜けできず、まるで私道のように

なっているから）今現在、駅西に入る時、千

代田町に曲がる所の車線が駅西に入ること

が優先で、千代田町に入る車がものすごく入

りづらい。千代田町に入るために止まってい

ると、後ろの車は混むし、駅から西線へ出る

車も、どちらも出にくい。何十年も前に計画

したものを、今に当てはめず、現在の状況に

応じた道路整備をお願いしたい。 

 

【住まい・住環境について】 

・ 現在居住している所で雪、食、医が充実して

いれば住み続けたい。食、医等は住人を動か

すのでなく、こちらに向かうのが理想。役所

の都合の良い計画でなく、住民にとって都合

の良い環境が、本来の生活だと思いますが。 

・ ひとり暮らし（高齢者のみ、若者の 1人住ま

いとも）の世帯への対応が必要だと思います。

やがて空家になるので空家の処理について、

あるいは若い世代の 1人暮らしへの対応。 

・ 今、市営住宅に住んでいるが、水回り（台所、

トイレ、風呂など）の改修をしてもらいたい。

あと、冬の駐車場の雪処理も、駐車場料金を

払っているのにどうにかしてほしい。 

・ 下上階や隣との生活音の防音が大事。駐車場

の確保と除雪対策が大事と思います。 

・ 強風や耐震性の強い鉄筋住宅がほしい。 

・ 雪国は土地のせまいのはだめですね。すくな

くても 80 坪以上の土地がよい。家に対し、

空き地を考える。 

・ 中越大地震で半壊となり、かつ土台が傾いて

いたものを直す方法、手立てをお聞きしたい。 

・ 家が広過ぎて段差が有り日頃不便を感じて

います。 

・ 住み始めるための条件を統一して欲しい。

（水道管、電信柱の取りつけ等、全て自己負

担する場合と、元々取り付けてあった場合の

差がありすぎる。） 

・ 市営の安い住宅に入りたい。 

・ 市で空地・空家等への車乗り入れ可能状態の

進入路の確保、雪処理の解決が出来れば移り

住む人も多くなると思う。 

・ 病院や買い物など近いところがいい。 
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・ 空家対策が重要視される。景観、安全性、市

としても対策を支援してほしい。 

・ 若い夫婦と子供2人というモデルを仮定して、

一世帯より少しコンパクトな 0.75 世帯分の

住居をメゾネットとしてつくり、分譲・賃貸

するというアイデアはいかがでしょうか。 

・ 年をとって 1 人になっても安心して住める、

友達と住めるようなシェアハウス的な住宅。 

・ 節電を意識せずに冷暖房を使っても、従来よ

り少なくともトータルで 15％の節電になる

住宅。耐雪住宅のこと地域での耐雪基準の引

き上げ。（近頃の大雪に対して）災害時、避

難所でなく自宅で生活できるようなエネル

ギーの自給、耐震（高齢者向など集合住宅は

免震）、住宅だけでなく地震に強い水道管を

インフラとして整備する。 

・ 一戸建ての場合、ロードヒーティングの設備

があると老人には良いと思う。 

・ 身体障害者なのでバリアーフリーの住宅が

多くなると良いと思う。 

・ これからの時代は若者と一緒に生活すると

いうのがない様に思いますので、あまり広い

家はいらないように思います。小さいながら

も充実した家がほしいですね。 

・ 家の屋根雪処理が容易で病院が近くて、スー

パーが近くて、買い物に便利、公共施設が近

くて、そんな所に住みたい、だから空地や家

屋などの情報が知りたい。 

・ 多用な住宅取得の方法についての情報提供

をしてほしい。SI 住宅やコーポラティブハウ

スなどがあることを知らない人が多い。新た

に雪国の住まいをテーマとしたコンペなど

をしてはどうか。 

・ ペットを飼っている人、飼いたい人が住める

アパートや借家が増えるとうれしいです。 

・ 十日町はアパートの家賃が高いと聞きます。

集合住宅なども出来てきて少しでも家賃が

安ければ良いと思います。 

・ 十日町は家賃が高い。集合住宅の家賃を安く

してほしい。 

・ 現在の市営住宅の管理がなっていない。不満

の中、生活せざるをえない。集合住宅をもっ

と増やしてほしい。満足のいく住まいの提供

を望む。また、貧困層に対しての取り組みや

高齢者への心配りを考え、よりよい住宅を提

供していただきたい。 

・ 分譲マンションの複数棟建設。（駅周辺） 

 

【中心市街地以外の取り組み】 

・ 車社会の生活が基本になっている現在、中心

市街地だけに拘わらず、外に構想を展開する

方が十日町市の活性化に繋がると思われま

す。 

・ 中心市街地だけでなく、お年寄りが歩いて買

い物が出来るようにしてもらいたい。お年寄

りは 1人で買い物をしづらい。 

・ 中心市街地の利便性だけ向上させるのでな

く、周辺部の住環境や雪対策を（真剣に）し

っかりと考えて、取り組んでもらいたいです。 

・ 都会的なライフスタイルなら受け入れられ

ると思うが（ボロアパート→高級アパート→

賃貸マンション→分譲マンション）土地に執

着する（畑作業）方々が多い地域なので多少

難しい。高齢者向けは食事サービス付かつ低

料金ホテルコストでなければならないと思

う。中心市街地より、少し離れた場所に新た

に街をつくったほうが安いのではないか。 

・ 中心市街地の活性化もいいが、山間地の活性

化にも取り組んでもらいたい。どんどん他の

市等へ人が流出しているところもあります。 

・ 少子高齢に伴い公共的施設等の統合により

商店も少なくなり、何かと不便になり、今後

の食生活に負担が多くなり、今後将来に期待

がもてず不安が高まります。市街地のみなら

ず平均に目を配ってほしい。 

・ 中心地ばかり活性化させては、過疎化が進ん

でしまうと思う。他の所にもしっかり目を向

けて下さい。十日町市は賃貸アパートの賃料

が高い。  

・ なぜ中心市街地への住み替えが必要か、この

アンケートの意味が全くわからない。中心に

だけ人がいればいいのか、田舎のくせにその

存在を否定している役人様ばかりなのです

か。 

・ 中心市街地へ無理に集めようとすれば、市内

にとどまらず新潟市や関東へ出てしまうの
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ではないでしょうか。まわりの集落を活性化

しないと中心街も活性化しないと思います。 

・ 現在の場所に住んでいられる様な対策をし

てほしい。 

・ 中心市街地への住み替え促進ではなくその

地域で住みつづけられる方策が必要。（例：

松之山冬期のアットホームを各地につくる、

市の遊休建物がいっぱいある） 

・ 中心市街地への集中化もいいですが、住み慣

れた土地で安心して暮らせる方策に力を入

れてほしい。 

・ 中心部のよくなる事も大事でしょうが、老人

家族の事も考えて、僻地の生活も考えてほし

い。 

・ 市の中心部と同等の整備を山間地に対して

も検討してください。おねがいいたします。 

・ 中心市街地の活性化のため、一生懸命取り組

まれているが、人々は市街地にばかり住んで

いるわけではない。その他の地域に住んでい

る人達が不公平感を持つ事のない様な進め

方をしていって欲しい。 

・ 何故中心街の事ばかり聞くのですか。 

・ 山地も道路がよくなり、無雪になり、スクー

ルバスも通れば静かでよい所です。市街地も

大切だが、生活するのには不自由はなく、雪

おろしの事でケンカするより、資金の支援を

受けて少しくらい市街地よりはなれた方が

よいのではないか。 

・ 中心部に住む人以外にはなんの意味もあり

ません。やることに無駄が多すぎます。もっ

と自分達の知恵を出して下さい。 

・ ファインプロジェクト 10 の事業はとてもよ

いと思います。これからのことを考えると子

育て支援やデイサービスは必要だと思いま

す。ですが、中心市街地だけ活性化しても、

十日町市全体が活性化するわけではないの

で、これを機に十日町全体が活性するような

プロジェクトをよろしくお願いします。 

・ 文化ホール、中心市街地ばかりにお金を使う

のはどうかと。 

・ 中里通り山の元養魚場跡地に（高齢者住宅） 

今田倉跡のプロジェクトのようなのが出来

ないものでしょうか。 

・ 十日町だけが中心と考えず、地域ごとに拠点

があるわけですから、その点も活性化の推進

をお願いします。 

・ 中心市街地活性化計画ですが、十日町市の中

心の活性化だけでなく、旧松代、松之山、川

西、中里等の町村の中心地の活性化にも目を

向けて下さる事を望みます。 

・ 中心市街地だけが十日町ではない。中心市街

地だけ促進するのはおかしい。町全体として

バランスを考え促進してほしい。 

・ 市街地は人が大勢集まるのに便利であると

思うが、住宅は郊外でも良いのではないでし

ょうか。市街地は限界があります。老人のた

めの施設は別ですが。 

・ 長いこと「中心市街地活性化」が行われてき

ています。金を使っただけではないのか。「お

山の大将が多すぎる」。中心に住む人達が行

政に甘えているうちは放っておくべし。本当

に大変なのは山間地である。 

・ 中心市街地を活性化するのはいいと思いま

すが、その他の地域の活性化もしていただき

たい（同時進行で）。高齢者住宅や老人ホー

ムをつくるのもいいが、子供達が自分の家で

親とくらしていけるような支援を考えても

良いのではないでしょうか。 

・ 中央集中させることが求められていること

なのでしょうか。この方針で行うと限界集落

の拡大が進むのではないでしょうか。人口及

び産業の流出を防ぐため、僻地の活性も必要

なのでは。中央のみ利便性を上げるのではな

く、僻地のインフラ整備にも着目してほしい

です。 

・ 吉田地区には沖ノ原団地がありますが、なか

なか人が来てくれません。市街地への住み替

えの促進も良いですが、まずは市として団地

への促進をお願いします。価格等の再設定な

どもう少し情報の宣伝をと思います。 

 

【まちづくり全般】 

・ 田舎の割に物価が高すぎる。牧之通りのよう

な思い切ったまちづくり。景観の統一性。大

型店の撤退。昔ながらの商店街。幅広い年齢

層が入れる地産地消の健康ランチレストラ

ン。県内外からも気軽に通える駐車場（無料）。
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高齢化を重視しすぎない。若者向けの考え方。

スポーツ施設増設。 

・ 地方の交通網を発達させていただきたい。ま

た路面の凍結などによるスリップを防ぐ対

策の充実をはかってもらいたい。 

・ 中心市街地へ住み替えする必要性は無いと

考えられます。今の税高では、まず考えられ

ないです。建物をつくるより、今住んでいる

庶民が心から住みやすい様にするべきでは

ないでしょうか。 

・ これからは高齢者が多くなる一方です。皆さ

んが安心して住める地域づくりやコミュニ

ティ施設などを希望します。もう少し住民の

意見や行動などを聞いたり見たりするチー

ムづくりをしてはどうでしょうか。一般市民

からも要望をとっては。 

・ 高齢化社会に向けて行政効率をあげるため

には必要かと考えますが、生活のバランスが

必要であり、子供、親、高齢者がバランスよ

く生活することが大切だとおもいますよ。買

い物する商店、みんなが憩うことができる公

園、近くへ（近所）移動できる（安全に）手

段が十日町市の規模に見合う設置でなけれ

ばなりません。それを模索して行かなければ

と痛感します。 

・ 将来（今現在も）高齢化が進めば進むほど所

得（収入）に対する費用が少ない方が望まし

い。その意味では～才以上で家族の少ない、

いない人は集団住宅に集まってもらった方

が結果的にその人のためになります。特に自

分で家事はできるが病気をもっていたり、家

族がいても遠かったり負担になったりのた

め自活している人もいますが、個人でいて孤

独死があり、社会のつながりが少ないため、

ボケが早くなったりするといった事が多い

ようですので、1 つの所に集まり、また、幼

い子供や小学生のボランティアをそこです

るとして、老いても寂しくないようにしたら

と思います。中心地に老いた人が多くいても、

若い人は自分で車を出せるのでどこへも行

きます。つまり地元の商店を使いません。老

人（年とった人）は、多少高くても顔を見る

ためにより合い、知り合いに会うために歩く

のにいといません。（歩ける範囲内ですけど） 

P．Sジャスコ等は自前でバスを出しています

から個人の自由です。だから雪ほりが簡単か、

いらない、大きな家にみんなして住むのも１

つの方法かなと思います。上記とは逆に若い

人は孤（個）を求め家族（親）と一緒に住む

のはイヤで、十日町は住人が減っても家の数

が増えていっているみたいです。その人たち

は雪ほりをイヤがり、町内に参加せず、（ア

パートの人みたいに）車があるので休日は車

で市外へ行っているか大型店へ行っている

みたいです。だから、本当に中心街をにぎや

かせたいなら大型店を減らし、中心地に１件

のみにして、銀行、病院を隣接させ、人が必

ず来る、来ざるえない要因を集めて（税務署、

手続きをする所）を置くことだと思います。 

・ 雪にお金がかかりすぎます。補助を広く行っ

てほしい。余り使われない箱物がいくつかあ

るのではないか。維持費用だけでも税金がか

かりすぎる。（キナーレ等）十日町病院を今

以上に充実した医療施設にしてほしい。（県

立病院又は市立病院での運営） 

・ 屋根の雪処理の代金が高すぎる（人夫さん）

町中に商店（個人）がなく不安が多い。コン

ビニ、スーパー等の閉店時間を早くする事に

より、節電、または若者の育成にもつながる

と思います。 

・ 情報発信の強化、イベントの推進などソフト

面の充実を図る。ハード面では駐車場の整備。 

・ 吉田は店がなくなりスキーだけが冬場の楽

しみです。集合住宅や病院等も考えてほしい。

十日町病院はなくなる寸前なのでしょうか。

前に進みません。街中は駐車場が少なくて、

市役所の方々の駐車が沢山で一般の人が止

められない。冬は特に。 

・ 住宅ではなく、もっと若い人達が楽しめる場

所がほしいと思う。例えば映画、ボーリング

等楽しむ人達はほとんど市外に出かけてい

るが、中心地に広い公園があれば老人、幼児

達が集まり、お弁当を広げたり、楽しめると

思う。そんな皆が楽しめる十日町をつくって

ほしいです。 

・ ジャスコ通りの充実より本町に力を入れて

ほしい。パチンコ店はもういらない、むしろ

多すぎる。道路がボロボロなところが多い。

建物の老朽化が進んでいる。大地の芸術祭で
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いろんな人が来るのにイメージが悪い。冬の

芸術祭もやったらどうだろうか。 

・ お金があれば思い通りの住宅はつくれます。

そのためには十日町市という自治体が豊か

でなければならず（補償手当等の面）また、

企業誘致をし、法人税を沢山取り込む様には

たらきかけなければなりません。十日町市の

中の企業は給与面で他の地域に勝っていか

なければならない。 

・ 市街地が賑わうのはいい事だと思うが、融雪、

耐雪屋根等の対策もいいけど、家並みがごち

ゃごちゃ隙間のない町並みは見苦しい。集合

住宅も景観を思うとイヤ。資金の支援という

けれど、結局金のある程度ある人しか動けな

い。それより地区ごとに活性化できるように

するべき。一極集中は経費が浮いても良い事

はないと思う。たとえば JA の A コープが統

合の名目のもと、どんどん消えていって、足

のない人達にとってはマイナスでしかない。

（赤字経営だからだと思うけど）老人施設も

結局は金ない人は行けない。つくっても赤字

になる（入りたくても入れない）→施設へ市

の補助金でカバーする→市の負担が増える

→市の借金が増える→市民にツケが回る。 

・ 今年になり十日町市から複数のアンケート

が届いて驚いています。「住んでみたい」、

「住みやすい」まちづくりに奮闘しているみ

なさまお疲れさまです。「雪国でも安心して

暮らし続けられるまちづくり」（旧田倉跡地）

の事例紹介は当地域の多面的な問題解決を

含んだ画期的な取り組みと評価しています。

安全、安心を確保しながら高齢者が快適な暮

らしができる方向性が見えてきたような気

がします。先日、2040 年の人口推計が出され

ましたが、当市人口は現状の 70％ほどであり、

少子高齢化が加速すると推察できます。今後、

限界集落の増加に比例して、限界集落維持に

係る一人当たりの行政経費は膨らみ、経費の

限界判断が迫られる日が遠くないような気

がします。一方で、中越地震の際に山古志で

は避難された住民の中で戻られたのは高齢

者が多かった事例のように、精神的な基盤を

築いて生きてこられた土地、つまり人とのつ

ながり、田畑、四季折々の自然等生活が地域

に根付いていることが実証されたものと思

われます。できた器の中に入れるのではなく、

住む人がかかわるモノづくり、地域住民を主

体とした、住民が答えを出す仕掛けを継続す

ることが行政に求められていると思います。  

①コミュニティの移転・維持：集落単位また

は複数集落単位で、例えば旧市町村を拠点と

して戸建集落または集合住宅を形成する。集

落耕地は新潟の食、癒しを求める都市部住民

と連携して、地主がオーナー兼農業指導者と

なり生きがい、喜びにつなげる。②雪処理か

らの解放（雪に係る生活コスト分散低減され

る集合住宅を成立させる）：高齢者にとり当

地域の雪処理は明日の命をつなぐに等しい

くらい重いものであると考える。除雪費用、

命の見守り等限界集落行政コストと、そこに

生活したい思いを秤にかけることは難しい

が雪から解放を糸口に折り合いがつく答え

があると思う。③個々の自立性の確保の空間

づくり：できる限り人の世話にならないで生

きていたい。拘束されず、指示されず。④衣

食・医と生活・健康利便性の確保：人が健全

に生活するうえで、不可欠と考えます。⑤合

理的なコスト負担の仕組みづくり：誰もが納

得できる行政支出と受益者負担。一世帯では

大変だった生活コストが共同であれば負担

軽減につながる生活スタイル。 

・ 中心市街地に住んでみたいと思うが、国道か

ら 1本脇に入ると建物が混み過ぎている。お

金のかかることだと思うけど、キナーレや情

報館の周りだけでなく、中心地の住宅地の区

画整理を少しずつでも始めてほしい。1 年や

2 年の計画ではできないことなので、数年、

十数年でもいいと思う。30年後の十日町を見

据えてほしい。子供たちのために。 

・ 市街地の活性化は重要だと思います。が、そ

こが居住空間として提供される事には疑問

を感じます。雪まつりやきものまつり等で賑

わう場所ですから、景観を統一する等をして

県外からいつも人が集まる様な街づくりを

してほしいです。今の計画では、箱物をつく

るだけで終わると思います。 

・ 超高齢化社会がすぐそこまで来ているのを

日々感じております。1 日も早い対応をお願

いしたいことと、人生死ぬまで生きがいをも

てる環境・整備を願っています。 
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・ 高齢化社会は待ったなしです。早急に手を打

たないといけないと思います。 

・ 高齢者が住むには十日町は最悪の場所です。

無駄な所に予算を使わず高齢世帯者に。 

 

【若者支援、雇用創出など】 

・ 老人よりも若者が住めるような街をつくっ

ていけば、それで良いと思います。若い人、

後継者がいれば、老人の不安がなくなると思

います。 

・ 現在住んでいる場所で満足しています。中心

市街地の構想は素晴らしいものと思います

が、私共はその前に①若者の住み易い場所②

職業、就職先がある事、それを第一に考えて

いただきたいと思います。少子高齢化はこれ

からも増える事と思います。高齢者も第一で

すが若者が残ってくれるような地域づくり

を現市長さまに望みます。 

・ このままでは老人の町になります。若い方々

が心から住みたいと思う十日町をつくって

下さい。老人より若い方々が活気づくように

お金を使ったらいかがでしょうか。もう少し、

先を考えてほしいです。 

・ 子供夫婦たちと同居でき、なおかつ別々の暮

らしができる二世帯住宅のもっと完全型を

望むが、仕事、お金、その他種々の理由で、

今、リフォームも決断できずにいます。先行

きに不安がなく、若者も仕事があり、また、

遊びもある。そんな希望が持てる政策を立案

してほしい。市役所の職員の皆様の頑張りは

認めますが、皆様の仕事は無駄が多すぎます。

もっと効率化すべき件がいっぱいあります。

もう少し、民間の効率的な仕事の進め方を真

似してほしい。やる必要のない仕事を無理に

前例通りにやっていたり、改善を申し入れて

も「前例がないので」と言われる。皆様が頑

張っている割に評価されていないのは、なぜ

なのか、考えてください。減点主義ではなく、

加点主義に変えませんか。 

・ 若者や若いパパママ、子供がこの街にずっと

住んでいても楽しいと思うような街にして

下さい。スターバックスを誘致してきて下さ

い。ファミレスがないなんて住民をバカにし

すぎでしょう。それとも山に囲まれているか

らいろいろ諦めろというのでしょうか。住民

をバカにしていると思います。 

・ 若人達の集まることを考えたいと思います。

仕事です。 

・ 高齢者向けサービスも必要かと思いますが、

アパートやマンションに診療所など若い人

でも安心して生活できるようになればと思

います。また、通学、通勤にも不便をあまり

感じないような中心市街地にしてもらいた

いと思います。 

・ 雪処理も大変だが、若者や Uターン者の就職

先がない。そのため、後継ぎもいなくなり、

老人世帯が増えてしまうので、企業の誘致に

力を入れてほしい。 

・ 中心市街地への住み替え促進とは意味が良

くわかりません。車社会で街中より少し離れ

ていた方が、いろんな面で良い気がします。

若者が戻って来られるように企業誘致等で

活性化をはかっていただきたい。歩いてみた

いと思う商店街、駐車場の充実。 

・ 今現在は満足しているが、夫婦二人の家族構

成が変化する事になると、家は老朽化してい

るため、一人で生活する事は出来なくなると

思う。住み替え促進は老人を考えるより、若

い人達が住みたいと思えるようにする事が

大切と思います。 

・ 若い家族（夫婦）への資金援助をしてほしい。

アパート暮らしの人も多い。十日町はいいと

ころなので、もっと Uターン Iターンの人達

を迎え入れるように対策をして活気づくよ

うに。 

・ 子供がいる若い人たち 10 代～30 代、40 代が

お金を使えるように、税金などの仕組みを考

えてもらいたい。 

・ 賃金のよい職場がないと、住み替えなどとて

も考えられない。企業誘致活動をもっともっ

と努力してほしい。 

・ 後継者が皆東京の方に行っておりまして帰

ってくる時がわかりません。今いる所から住

み替えなくてはならないことになるかと思

います。（帰ってきても働く所が） 

・ 住宅の問題というより、十日町に働く場（会

社）がありません。このままでは、人口減少、
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少子高齢化がどんどん進むでしょう。何とか

してください。 

・ 産業が充実し雇用が拡大しないと活性化は

達成できない。箱物（高齢者向け集合住宅）

は税金のムダ使い。計画を中止してもらいた

い。 

・ 若い人の住む条件は仕事があるかないかだ。

十日町が駄目になった理由は織物産業を賃

金の安い韓国や中国へ出して出織を止めた

強欲のせいだ。もちつもたれつの周辺を切り

捨てたからだ。経済界と政治が先行性のある

人を育てることだと思う。 

・ 働ける場所がないと何も考えられないし何

も行動できないと思います。昔の様に市民み

んなが働ける様に第一に進めていただきた

いと思います。私の家では全員仕事について

いますが、その様な不安はいつも感じており

ます。 

・ 働く場所も少なく賃金も低い。そんな中でア

パート代は高い。若い人は十日町に住みたい

と思っても「住みにくい」というのが現状と

思います。今後、人口流出を防ぎ、若い人が

十日町へ移住したいと思わせるまちづくり

を目指すのであれば、まずは働く場所の確保、

家賃の支援、そうしていただけると「住みた

い」という気持ちになります。 

・ 十日町市はアパート代が高すぎる上に仕事

が少ない。 

 

【雪対策、雪問題など】 

・ 雪国に住み続けるには、雪に対するハンディ

が非常に大きい。特に、若者は雪が多く仕事

場のない地域には定住せず、どんどん転出し

てしまう。高齢者は融雪、耐雪住宅が必須条

件。資金の補助や道路除雪、融雪システムの

更なる向上を望みます。 

・ 冬期間はどうしても住みにくいと思います

が、雪さえ降らなければ現在の住まいでいい

ですが、冬の屋根の雪下ろし、道路除雪等、

雪による不便さを軽減していただきたい。町

内の人口が減りつつ、子供が働ける職場を増

やさないと老人だけになり、この先町内がな

くなってしまうという問題。 

・ 限界集落に住んでいます。冬の除雪、買い物

の不便、今は車でできますがこれからの事を

考えると先が見えません。行政の方での良い

案をと望んでいます。よろしくお願い致しま

す。 

・ 雪の処理に苦労するので雪に強い住宅に住

みたい。地震が恐ろしいので耐震対策。 

・ 雪に対する対策、費用の支援があれば人は集

まるような気がします。年配の方より、若い

人（小さい子供がいる人）は、これからの人

生計画を考え始める時期でもあると思うの

で、そういう人を対象にした取り組みが、効

果につながると思います。 

・ 雪処理等の問題が解決できれば、平屋あるい

は 2階建住宅が理想的。そのためにも周辺整

備が必要だと思います。 

・ 状況が許せば雪の降らない所へ引っ越した

いという人はたくさん存在していると思い

ます。雪は降るけど、十日町に住みたいとい

う仕組みをつくってもらいたいと思います。 

・ 高齢者にとって少ない年金では何も行動で

きない。豪雪の年には特定の人だけが手当て

を受けるのでは不幸平である。雪は全体に降

るのだから、市民一人一人に（例：2 万位）

手当てを出し、雪対策を支援すべきだ。業者

の仕事振りをよく調べて支払すること。モニ

ターの創設必要。 

・ 近所にも高齢者が多数います。その者は、こ

の大雪に大変苦労しています。私有の除雪機

などで除雪を手伝っていますが、手がたりま

せん。行政の支援が可能かは知りませんがこ

のままだと手に負えなくなります。高齢者や

子供達のため、歩道の整備を行っていただき

たい。 

・ 高齢になって一人または二人だけで生活す

ることには、冬の雪対策を含めて不安があり

ます。 

・ 雪が多く降るので、年と共に一人では住めな

い土地だと思います。先を考えています。 

・ 70才代を中心に老人または1人住まいの方は

不安と除雪等の経費で年金生活に限界のよ

うです。私の近所にすでに 8戸の内 3戸がそ

うです。特に冬場の除雪には私も 3戸もの世

話ができなくなってしまう。 

58



・ 今年度、屋根の雪おろし 9回しました。高床

式の 3階で、雪おろしが終了するまで事故が

ない事を案じています。（主人 70 代）流雪

溝設備があれば雪の処理が解決できるのに

と毎年思っています。年金生活となります老

後の事を考えるとマンションもいいのかも

と考える事もあります。今まで税金はしっか

り納入してきました。市民のために無駄なく

活用していただきたいと思います。 

・ 融雪装置（屋根）を使用しているが、支払っ

た（冬期間）金額の何％かだけでも、補助し

ていただけるととても助かります。 

・ 除雪（道路）の無料化。問 13 の 7 と 1 をや

って下さい。昔のように楽しみがなくなった

中心市街地には、ずっといたくありません。

子供達ももどって来たがりません。 

・ 年齢的にますます1戸建てを維持していくの

がたいへんになっていく。税金、雪おろし等

負担軽減を望みます。 

・ 年齢が上がると、とにかく雪の処理が一番の

悩みになると思うので、支援の拡充をお願い

したいです。 

・ 雪に対してお金がかかり過ぎ、何らかの対策

を検討してほしい。（補助金等） 

・ 除雪に関して費用を助けていただきたいと

思っております。 

・ 夫婦が 60 才以上になり、雪おろしや雪消し

が大変なため、融雪屋根の利用の支援が出来

るようになれば。 

・ 雪処理による燃料費などの負担や労働にい

いアイデアがあると住みやすくなるのでは

と思います。 

・ 雪対策の融雪屋根の支援を強く強く望みま

す。年齢が高くなってくるため。 

・ 家が古く今後どうしていったらよいのかわ

からない。雪が降ると除雪も大変だし、車が

通るところまで雪を除雪しなければならな

い。もう少し町が雪に対しての援助を行って

ほしいと思う。 

・ 融雪屋根の支援の拡充を切にお願いしたい。 

・ 十日町は他の市町村と比べ賃借アパートの

家賃が高いです。高すぎです。職場が十日町

市でなければ、十日町市に住みたいとは思い

ません。今のアパートは、流雪溝があって大

変便利です。以前住んでいたアパート（妻有

町）はそれがなく本当に悲惨でした。でも、

今のアパートは屋根から雪のかたまりが落

下してくるので雪対策がしっかりしている

住まいは大事です。 

・ 雪国は雪処理をどうするか、費用、人力など

の問題を解決しなければ快適に住めない。住

居は縦型にするのではなくてドーナツ型（ト

ンネル型）の 2階建てにして中心に庭園とド

ームの四つに共用スペースをつくるのがい

いと思う。ドームトンネル型は雪に強い事と

高齢者が輪状住宅の中で暮らしたら孤立感

がない。 

・ 自然落下型の住宅に住んでいますが、高齢化

や大雪のため、除雪作業が困難になってきて

います。今後は住宅の周りに井戸水で融雪を

考えています。ついては補助金の支援をお願

いいたします。 

・ 住宅も融雪屋根にしたいのはやまやまです

が、資金も高く、年金暮らしではとても無理

です。私たち、今一番の心配は体の具合が悪

くなったときです。老人施設の安いところに

早く入れるようにお願いいたします。 

・ 豪雪により年老いて先行き、子供達も帰らな

いとなると本当に心配です。できればこの場

所に居たいのです。でも毎年雪との戦いでこ

の先自分達で除雪できなくなると思うと不

安がいっぱいです。四季の移り変わりのきれ

いな十日町が大好きです。 

・ 夫婦共に 90 歳に近いため冬の雪対策が一番

悩みの種。人の世話にならず今迄頑張って来

たが、体力も限界に達した。今更外に移るこ

ともならず、このままここで骨を埋める覚悟。 

・ 十日町市は雪祭り等、雪を名物として売り物

にしていますか。住んでいる老人にとっては

困難なことばかりです。除雪の補助等願えれ

ば幸いです。例えば屋根融雪も一部分の場合

も該当してもらえたら嬉しいです。既設も含

めて。 

・ 中心市街地に住んでいる人から、屋根雪の落

とし場所のことで、隣家とのトラブルの話を

よく耳にします。問 13 の⑤にあるように融

雪屋根に対する支援は有効策だと思います。 

・ 現在融雪屋根ですが、高齢者関係なく、灯油

代としていただけたらありがたいです。 
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・ 夫婦 2 人、あるいは一人で住むには 2LDK 位

の広さで十分であると思われます。盆、正月

には子供達が泊まりに来るためには現在の

大きな間取りの家が必要である。しかし、融

雪にする資金も無く、屋根雪処理は行政の支

援に頼らざるを得ない。 

・ 中心街に大型の月極駐車場（屋根付）があれ

ば、中心街にも住んでみたいと思いますが、

やはり雪処理が一番大きな課題だと思いま

す。本町や駅通り、コモ通りは無料の駐車場

をいくつか設置すれば、今よりも集客力が UP

すると思う。 

・ 市街地は雪の対策が重要であり、道路の整備

が伴わなければならない。車を使わなくても

生活が完結できるよう。商業や医療の集約が

必要である。 

・ 矛盾した回答ですが、何の不満もないのです

が、ただ冬の雪捨て場がなく、困っておりま

す。何とかしていただきたいと思います。 

・ 雪国でありながら、道路・住宅は安心して住

める状態にはなっていない。年々大雪等に困

り、十日町以外に住みたい人が増えていると

思う。 

・ 中心市街地は豪雪地帯であるのに、道が細か

ったり、雪捨て場がなかったりで、郊外へ転

居する人もいる。費用対効果の面で大変であ

るが、道路拡幅は難しいかもしれないが、雪

捨て場の確保等、雪の対策への支援が必要な

のではないか。中心市街地に昔住んでいた人

は、雪で隣人とけんかになったと言っていた。 

・ 家の前に流雪溝が欲しい。 

・ 毎年のことですが、雪が降ると屋根の雪下ろ

しが大変になり、落下式にして井戸でも掘っ

て、とか可能にしたいですが。 

・ 雪の処理に困っている。雪のあまり降らない

ところがいい。 

・ 夏は車の出入りは良いが、冬が大変。圃場整

備で水の流れが変わり、雪消しが大変。消雪

ホースで雪を溶かしているが間に合わない。

融雪屋根に変えたいが、お金がかかってなか

なかできない。平等に融雪屋根用のお金を支

給してください。 

・ なんといっても雪対策が第一。 

・ 雪国の住宅（雪に多雨する負担）処理、融雪

屋根の灯油の高騰・負担。 

・ 消雪パイプを入れてもらいたいです。 

・ 共働きの場合、平日の雪処理が困難なため、

午後5時以降にも流雪溝に水を流してもらい

たい。 

・ 現在住んでいるところは雪の問題で大変で

す。私たち老夫婦はこれから先、どうにもな

りません。屋根の雪下ろしが大変です。いず

れ、二男のところへ世話になろうと考えてい

ます。 

・ 雪対策と融雪屋根が無料または少額ならば、

子世代が同居可能という。中心市街地に無理

しても、一戸建て二世代住宅を実行したり、

可能性大きい（子世代は上越・アパート住み） 

・ 住宅はほぼ中心地にあるので買い物は便利

です。しかし冬の雪処理に関しては、毎年本

当につらいです。大屋根は融雪ですが、大雪

で、屋根の先端に雪が流れてたまるとトユを

だめにするので始末する（小屋根に落とす）。

小屋根の雪下ろしは、周りに処理できる場所

はありません。流雪溝からは左右とも遠い。

何回も運べない。つまり、流雪溝はなく、消

雪パイプの水だけが頼り。でも時々止まる。

お隣宅にひとかけらでも落とすことは許さ

れず、お隣さんがベニヤ板を雪の中に立て掛

ける（毎年積もると）。従って、雪庇が落ち

る前に毎日毎日小屋根に上がり、お隣に迷惑

をかけないように（屋根からはみ出さないよ

うに）雪始末をする。今年もつい先日まで行

ってきた。小屋根に先端の雪を逆に上げる。

これが仕事です。私は64歳になりましたが、

いつまで続けられるか不安になります。お隣

さんに「雪を落としたら一言云え」と言われ、

自分で落とすことなど一度もない、大雪で雪

庇が落ちないよう努力しています。しかし

「こんな近くに建てたが悪い」と言われる。

我が家より後からできたお隣さんでも、代が

若手になるとはっきり言われる。年は取りた

くないものです。 

・ 夏場はあまり不自由しないが、冬、雪が降る

と今は健康で雪処理はできるが、将来が不安。 

・ 流雪溝等の設備を整備してほしい。 

・ 市内の住宅密集地は冬の雪処理（屋根、家の

回り）に一番困っていると思う。 

・ 雪処理に悩んでいます。 
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・ 雪処理対策（屋根、生活道路）を一番に考え

ています。 

・ 融雪屋根住宅です。20 年近く経過しているの

ですが、古いことも考えられますが、電気料

＋灯油代が月 10 万ほどかかります。これか

ら年金暮らしが始まろうとしていますが、不

安です。 

・ 家が密集していると雪のやり場がなく、流雪

溝もない所には行きたくないです。 

・ わざわざ市街地に移るとなれば、雪の心配を

しなくて住んだほうが良いと思います。 

・ 雪の少ない地域のマンションに住みたい。 

・ 除雪にかかる費用が多すぎて困る。昔からの

本家、付き合いが大変すぎる。 

・ 一人暮らしは雪の除雪が大変。できれば雪の

心配のない所で住みたいので。 

・ 雪で苦労しているので雪のないところに住

みたい。 

・ 現在市街地に息子夫婦が住んでいます。時々

行って見ますが冬の除雪の大変さを感じま

す。近くに病院、駅などが近いために便利な

所もありますが、自然に親しんできた私はと

ても住みたいとは思いません。 

・ 年齢を考えると、だんだんと除雪が億劫にな

ってきます。でも逃げられません。処理に対

する支援が、だんだん必要になると思います。

それ以外は暮らしやすい場所だと思います。 

・ 雪の多い地域のため、雪対策の支援を積極的

にやっていただきたい。 

・ 今の所で住み続けたいと思っていますが、雪

処理にとても困っています。千手ですが中央

町の場所だけ側溝に水がいっぱい来て、私達

の所には全く流れて来ません。水が来るよう

にしていただきたいのでこの紙面を借りて

お願いいたします。 

・ 雪処理で大変だったので流雪溝対策を考え

てほしいです。 

・ 6 年前に縁があって丸山町に住んでいます。

雪対策（流雪溝）があり定年退職で家にいる

事もあり、それまで住んでいた所からは想像

を超える快適性を感謝しています。雪国であ

って区画が恵まれて流雪溝 1日 1回、もっと

宣伝して欲しいと思いますし、他でも流雪溝

があるのに週に1～2回という所もあります。

せめて1日おきとかそうすると雪国であって

住み良さが出てくると思います。 

・ 問 8 の③の不満について。家の前の流雪溝の

蓋が開かず不幸。歩道と車道を分けるコンク

リートの車止めのようなものが狭い出入口

にあり不幸。かえって危険。どちらも問い合

わせたが、改善不可能と言われた。 

・ 冬、消雪パイプが出ない日があるので流雪溝

を入れてもらいたい。（高山 302-4） 

・ 私は、今 70 才ですが、これから先は子供達

とすごす時間はほしいものです。雪対策が 1

番大変です。夫は 73 才です。これからはと

ても心配ですね。冬は隣同士で気を使いとて

もつらいです。 

・ 雪対策の重視をもっと願いたいです。 

・ 冬の除雪について考えます。地域によって多

少の差はあるでしょうが雪による外出の困

難はすべての人に同じ訳で、少しでも快適な

冬の生活を送れる様考えて欲しい。 

・ 消雪パイプがほしい。 

・ 資金がない者にとって、どうすればいいのか

わからない。雪の処理の事が一番困る。消雪

パイプ、流雪溝など全然ない所に住む者にと

って不安だらけで何とかしてもらいたい。 

・ 自分の居る所は、道が狭く雪が降ると、雪の

やる所がなかったりして困る。 

・ やはり雪のかたづけ。お金をかければ雪を消

す事はできますが、収入が安定しない中でな

かなか大変。 

・ ここ数年来の推定外の大雪続きで、自然落下

式家屋は好むと好まざるにかかわらず、自己

の敷地を越えて、直接、道路や隣接地に落下

し、除雪、排雪費用が嵩み、敷地の増設、防

雪柵設置等、新築申請時の配慮にも対策の必

要が生じるでしょう。 

・ 雪地獄。父祖の地なれば住みつづける。 

・ 雪国のため、雪処理の心配が有ります。立地

条件が良いので現在地に建替えました。バス

停の近くで通学、通勤に便利でした。 

・ この地で良いが冬の除雪が中々出来ないの

で、せめて県道沿いに住みたい。業者さんは

一生懸命にやってくれていますが、多く降っ

た時は、午前中道があかない時もある。高齢

家で戸数も少なくなり不便。 

・ 雪国なので、除雪、融雪の費用が大変である。 
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・ 冬の除雪に対する負担は大きいもの。生活の

便利さを求めてもそう簡単には住まいは変

えられないのが現実です。 

・ 若い人達が日中、雪片づけをやっていられな

いため、毎日家や車庫の所は何回となくやら

なければならないので、疲れてしまう。春が

待ち遠しい。 

・ 歩道の除雪の管理。1 日 1 回の除雪なので、

多く降る時は、1 日数回個人で行わないと通

行人が歩けなくなる。 

・ 雪国の地域に住むため、どうしても雪対策が

絶対に必要だと思う。現在十日町市街地では

流雪溝、流水が長年実施されており自分の住

んでいる地域では流雪溝に早期、流水が出来

る様、切に願っています。 

・ 両親が歳をとってきて、雪処理に苦労してい

ます。現在住んでいる家は築 40 年で耐震性

がないと思います。このことから、数十年後

には自分たちが十日町市内に住んでいない

可能性があると考えています。十日町に住み

続けるには、とてもお金がかかります。 

・ 積雪が多く日々の生活が大変で、雪の無い所

で暮らしたい。 

・ 子供が独立し、老人中心の世帯になると、家

屋雪や道路除雪問題が深刻になってきてい

ます。昔から住んでいる土地を捨てるのは勇

気がいることです。しかし、夫婦二人きり、

もしくは一人きりになった時、アーケードの

ある、もしくは、その近くに移り住むという

選択はあることだと思います。頑張って実現

させてください。 

・ 我々年齢が増すにつれ、雪対策について負担

増となってきました。高年齢化する十日町に

対し、雪対策（除雪）など重点的にお願いし

たいと思います。 

・ 現在私は川西地区で豪雪地域でございます

ので、流雪溝の全地域の完備、消雪パイプの

完備等少しでも雪に対する充実性を考えて

下さい。 

・ 両親が高齢、自分が年を重ねるごとに除雪が

苦痛になってくる。できれば老後は雪のない

所へ引っ越したい。 

・ 若い人の職場が家から通えるところにあれ

ば。豪雪地ならではの屋根雪・車庫前の除雪、

年々つらいものがあります。 

・ 冬場の雪が一番困る。落下式屋根のため、片

付けや除雪、がん木があるため、雪堀りもだ

んだんとできなくなる。町の中のように流雪

溝があると助かります。雪の捨て場がなく大

変です。プロに頼むとお金が高くなるので。 

・ 若いうちは除雪もなんのそのでしたが、定年

した今は、雪はネック以外の何ものでもあり

ません。2 度目の定年を迎えたら雪のない生

まれ故郷に戻りたいと考えています。 

・ 消雪パイプ、流雪溝、屋根融雪等完備でき、

雪処理等不安なく健康であれば夏は家庭菜

園を楽しみたい。 

・ 現在消雪設備がないため、毎年業者に依頼し

ております。今後新規消雪設備、設置可能か

検討下さい。 

・ 中心市街地にかかわらず雪対策をしっかり

としてほしい。 

・ 3 年続いて雪処理ほんとうにまいりました。 

・ 雪の心配がある、高齢者には住みづらい。 

・ 問 12 で「住みたくない」に丸を付けました。

高齢でもあり、長年の近所とのつき合いなど

考えると、住み替えは簡単にはできないと思

います。豪雪地ですが融雪等は経費も多くか

かり、高齢では収入も少なくとても出来ず、

自分で雪下ろしをしています。そのため住居

の周りに余裕がある所が必要ではと考えま

す。 

・ 冬は屋根の雪堀りをしなければならず今後

どの位まで家の維持ができるか心配です。 

・ 雪の処理にお金がかかる。将来にわたって学

習できる環境にないと思う。 

・ 中心市街地に限らず、十日町市は冬期間の雪

対策に苦慮している。市としても対策、支援

をより充実させていただきたい。 

・ あまりにも雪の多さに困ります。行く所も無

いし春になればまた生きて行けます。 

・ 道路消雪パイプの排水が平均に流れず、住宅

前にはどっさりと雪の山が残る。誰に相談し

たらよいのか。高齢になったら、降雪時、ス

コップを持たずに過ごせるように雪対策を

何とかしていただけないものか。流雪溝もな

く。雪の少ない土地に住みたい。 

・ 雪の労力のない所がベスト 
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・ 冬、除雪に大変な労力とお金を使っているの

で一軒家でも除雪をしてもらえる市に移り

たい。 

・ 毎年の事ですが、雪対策。 

・ 雪対策に尽きる。 

・ 雪は隣人とけんかになり、一生根に持つ。 

・ 冬期の国道の除雪で、消雪パイプや消雪のた

めの水の流れが悪いために、国道が思うよう

に安全に歩けないので、歩道を充実していた

だきたい。 

・ 賃貸アパートで良いから雪の少ない所にす

みたいです。 

・ 消雪パイプの設置がなく冬場は道路除雪の

労力が大きい。 

・ 雪下ろしの屋根、油代が高すぎ。融雪の設備

をしたので。屋根の雪下ろしをしている家を

見かける。早く安く安全な雪下ろしの設備が

出来るのを待っています。 

・ これから先、毎年大雪になる様であれば、こ

の地には住みたくない。春から秋、雪降るま

では、とてもいい所だと思いますが。 

・ 毎年、雪対策で悩んでいます。 

・ 雪対策資金の支援。 

・ 雪国の悩みはやはり除雪の心配のない事で

すね。年寄りには無理です。 

・ 老人世帯となり雪処理が大変になってきた

こと（屋根は融雪有） 

・ 雪国ならではの雪の処理にあって、一方的に

補助金を偏らないやりかたにすべき。雪のや

り場がなく、高齢を考え耐雪型にしてもお金

はかかります。その点を考える事。 

 

【既存住宅等の処分について】 

・ 同じ市内に住み替えの時、古い建物の処分費

用の補助、また、利用できる場合は再利用の

促進情報の発信等、情報集めや発信に力を入

れることで、災害時の被害の軽減につながる

と思います。 

・ 中心市街地への住み替えを望んでも、集落に

住んでいる者は、代々からの土地、家、墓な

どある者が多数なので、その処理をどうする

かが問題になります。これに対する対応策が

具体的に無ければ、無理ではないでしょうか。 

・ 実家が中心市街地にあり、そのまわりに所有

している土地があるのですが、利用活用がで

きなくて困っているのですが（税金などの支

払いが大変なため利用活用して収益にした

い）アドバイスがほしいです。 

・ 今現在は住み替えについて考えてはいませ

んが、今後年を重ねていった時に、雪処理や

買い物等の生活の利便性を体力的に大変に

なった時、既存住宅を処分する資金の支援が

あれば、住み替えを考えるかもしれない。（そ

の時になってみないとよくわからない） 

・ 土地の処理、固定資産の処理、住宅構造上の

問題（経費）が高すぎる。節約しても追いつ

かず。 

・ 移り住みたい場所は、上越市（長男がいるか

ら）でも、今住んでいる家を壊すにもお金が

かかりなかなか思う様にいかない。ここ3年、

大雪が続き 65 才の今、これからどうしてい

いかわからない。 

・ 古い住まいを、壊したいけど金がなく出来ま

せん。 

・ 自営で店舗併用なので、この先商売を止める

時、家が大きすぎ、処分に費用がかかりすぎ

るのが悩み。 

・ 今住んでいる家を売却したいのですが誰か

買ってくれませんか。 

・ 夫婦 2 人で住んでいますが年齢も 72 才と体

調の変化が少しずつ見えて来ますので、今住

んでいる家と土地を売って子供（新潟）の所

に行きたいと思いますが、現在は土地が安い

ので売るに売れず考えている所です。 

 

【今のままでよい】 

・ 中心市街地に若者や高齢者向けの集合住宅

ができることは、価値あることと思いますが、

私自身は、移り住むということまでは、現時

点では考えていません。 

・ これから 10 年後にどの様に考えるかは分か

りませんが、今の状態で過ごせるよう努力し

ていきたいと思っています。住み替えは考え

ません。 
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・ 車で移動が出来るのであれば、現状の方が住

みやすいと考えます。住み替えすること自体

ものすごい労力を要するため、持ち家がある

者にとってハードルが高い。 

・ 今、住んでいる所は、何もなく見渡せば山ば

かりの所です。人から見れば不便な所に見え

るかもしれませんが、車があるので買い物に

も病院にも行くことができ、バスが通ってい

なくても不自由ではありません。静かで、四

季折々の景色を楽しんでいます。町場では雪

の事でけんかがあると聞きます。人が集まる

とコミュニケーションとるのが大変そう。 

・ 現在の住まいにお迎えがくるまで元気で住

んでいたいです。住み替えの気などありませ

ん。 

・ 自然豊かな此の地に住むことの幸せを感謝

しております。 

・ 今、住んでいる所は、環境も良く車の運転も

出来るので買い物に行くにも時間もかから

ず便利な所です。町中は冬の雪対策が大変だ

と思います。 

・ 年齢 81 歳、答案にはならず失礼します。私

本人は、現在生活に満足度 100％です。 

・ 住み替える気はありません。 

・ 平成 23 年に新築したばかりですので。 

・ 雪国でも良い。この町、市に住みたい。 

・ 今現在、住み替えたいとは思っていません。

そのときが来たら、何とかして欲しいと子供

達に頼んでおきます。 

・ 今住んでいる所が一番。 

・ 地域性を重視しているため、市街地中心に住

み替えするつもりはありません。 

・ 問 13 が全て丸ならばすばらしい住宅と思う

が、今、家族と住んでいる家がある事。1 番

の問題はお金と思う。毎月の年金分で住む事

が出来るなら考えられるが。出来る事なら最

後までこの家に住み、この家で終わりたい。

（何とか体が動けばだが） 

・ 2人共（夫婦）80才近くなりつつありますが、

今の所不自由なく（屋根雪は福祉の方にお世

話になっております。）過ごしておりますの

で、1 日でも長く現状を維持して暮らして行

きたいと思います。 

・ 住み慣れた家にいつまでも住んでいたい！

と思います。除雪策や市バスなどいろいろ問

題もありますが、少しの不便は今の所は家族

が多く元気であるため対応できています。今

後 10 年後の不安は多くあります。 

・ いまは、まだ自分の事も友達も多くいますの

で、この地が一番良いと思いますが、もう少

し年を取ると考えが変わるかも知れません。

何しろ冬の雪には、いまでも大変に思います。

二、三ヶ月どこかに行きたくなります。 

・ 住み替えは（現時点で）考えていない。 

・ 将来家族構成で1人暮らしとなった時は集合

住宅への入居も考えたいが、当面は畑もでき

る現在の場所が最適と考えている。 

・ 現在住んでいる所の助け合いやふれあい、行

事等に満足しているので、他の地所への移動

は望んでおりません。 

・ 後期高齢者には冬期間の雪おろしは重労働

ですが、住み替えをするつもりは現在のとこ

ろありません。 

・ 住まいについては問題ありません。（私共も

年を取ってしまいました。十日町病院に良い

先生方をお願いしたいと思っています。） 

・ 現状で満足。 

・ 息子が群馬の方にいるので、いずれは行くこ

とになるかもしれない。できればこのままこ

こで終わりたい。 

・ 病院通院歴 12 年の私にとりましてと徒歩 10

分で通院できる現在地を替えようとは思っ

ていません。 

 

【その他感想等】 

・ 今は夫が健康で働いてくれています。私はそ

の手伝いしかできていませんが、なんとか税

金も滞りなく支払って毎日の食事にも気を

つけて暮らしています。しかし、将来の事を

考えると私1人ではとてもこの地に住んでは

いけないと思っております。この問題は自分

達自身で決めて行かなければいけない事で

すが、私の気持ちの中では不安材料となって

のしかかってきています。 
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・ 高齢者ですので、残り少ない人生をゆっくり

過ごしてみたい。 

・ 高齢なため将来が不安ばかりです。 

・ 現在のところ家や居住地について満足して

いるので住み替える気はありません。今後、

年を取り、身体が思うように動かなくなった

時の雪処理などが心配です。「跡取り」が家

族ともども居ないので。 

・ 今近所で老人 2人、老人だけいずれそのうち

我が家もと思うと考えさせられます。妻なし

子供 1人老いた親 2人頑張るしかない今の生

活、長岡、新潟へ引っ越す事も何度もありま

した。（考える事）十日町へ住む事、今は考

えられません。不便すぎます。 

・ 50 代、60 代、80 代の 3 人暮らし、毎年続く

大雪の除雪疲れで接骨院や病院にかかり始

め、この先の生活に不安を感じ、雪のない所

に住みたいと思うようになりました。現実に

はどうかと思いますが、男手がなくなったら

と本当に不安です。 

・ 夫婦二人暮らしです。雪堀りがこれから先負

担になっています。老後の事を考えますと不

安ですので、子供の近くに移り住む事も時々

考えます。 

・ 高齢になり自動車の運転もできなくなり現

在住んでいる処は最悪。十日町の駅通りあた

りに住みたいけど夢です。 

・ 今 75 才老夫婦で暮らしていますが一人にな

った時の事考えると心配です。 

・ 高齢で一人暮らしになった場合、住んでいる

家をどうしたら良いのか悩んでいます。雪さ

え降らなければと冬になる度に考えます。

（住み替えたくとも資金がありませんので） 

・ 将来介護が必要になり、自分で運転ができな

くなれば、下条はバス利用も利便性が悪く

（一時間に何本も通らない等）便利な中心市

街地に住めれば安心だと思うが。年金暮らし

でお金もなく、やっと毎日を暮している身で

は、動きようがないです。どこに住んでいて

も上記のような心配が少しでも減らしてい

ただけたら嬉しいです。 

・ 十日町は家賃がとても高く、アパートなど入

れません。安いところに目星をつけても学校

の教師が入っていて、転勤になってもまた赴

任する教師が入るなどで、一般に回ってこな

い、などあります。公的に公務員宿舎など点

在しているのに、灯りのついているところは

少なく思えます。低所得でも入れる 3～4 万

円くらいの家賃のアパートを増やしてほし

いです。 

・ 出来るだけ便利な場所で生活したいと思う

が、賃貸の場合、賃貸料が問題です。良い建

物ができても高齢者、低所得者の手の届かな

いものではどうかと思う。 

・ 今のアパートに決めた理由は広さと学校区

と家賃です。でも中心市街なので母子家庭の

私に選べる選択肢はありません。無職で収入

が 0でも市営住宅に落とされました。家賃が

高いので常に転居は考えていますが、そのお

金もありません。逆に何かしたいのですが。

物の値が上がっても私の収入は増えません。

もう少し母子家庭の事を考えて下さい。十日

町はとても住みづらいです。 

・ 十日町市は全体的に賃料が高い。もっと安く

してほしい。新潟県内の他の地域にくらべ、

賃料が高く、雪が多いのに車庫がついていな

いため、仕事がこちらにならない限り、住も

うと進んで思えない。 

・ 十日町の借家は無駄に高すぎる。もっと安く

しないと十日町の人口も減っていくと思う。

どんどん廃れていくと思いますよ。 

・ 今の土地を離れる気持ちはありませんが。築

が古くて新築はしたいと思ってはいますが、

現実は甘くないです。生活が苦しいのが現状

なので、とても現実にはならないと思います。

悲しい限りです。 

・ 長年住んでいると次々壊れるところがでて

くるので維持するために直したりしないと

いけないので資金がかかり生活が大変です。

収入が少ないのに税金とりすぎでは。 

・ 土地は価格が高いからなかなか難しい。中心

地辺りはあまり市営など格安物件が少ない。 

・ 住み替えたいですが両親の介護や自身が高

齢になって来ているので金銭面などの理由

で無理です。 

・ 駅周辺の西部地区に家を建てたいと思うが、

土地が高すぎです。これでは手が出ません。 

・ 年金生活が近づいているので、家もなおさな

ければガタガタになっていますがとても今
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の生活ではできないので困っています。何か

良い案があれば知りたいです。 

・ 所得と住居（家）価格がつりあっていない。

平均年収 300 万で 3，000 万の家は無理。 

・ 雪の降らない（少ない）所に住みたいが、資

金もなくどうにもならない。末路が心配の限

りです。 

・ 買うにしても借りるにしても、高すぎると思

います。 

・ 資金がなければ住み替えができません。 

・ 中越地震以後、住宅の建て替えなど考えてい

ますが、資金面で難しく、このまま住み続け

なければいけない状況にあります。十日町の

景気が良くならない限り住宅を建てるのは、

無理のようです。 

・ 現在の住まい建築時に将来（子供が出来た時

の）設計まで考えず（＝子供部屋構造）つく

りました。この先、子供 2 人の部屋の確保、

また、それに対する資金の備えにも気持ちが

重いです。問 13 の解答で 3,4 項目に○をつ

けた。支援拡大に期待します。 

・ 築 60年ほど経過しているので建替えたいが、

収入が伴わずできずにいます。冬の雪下ろし

も業者に頼んでいるので大変です。低収入者

でも建てられる安い家があるとうれしい、費

用の補助等受けられると良いのですが。 

・ 温かく快適な家で過ごすことが出来ていま

すので、十日町市でも雪の少ない所というあ

こがれが無くなりました。住宅は、時代に合

せて、住みよい設備等を利用されやすい様に

資金支援の制度を希望します。 

・ 古い家をリフォームすることは自然にやさ

しい事なので補助金などを出してほしい。 

・ 昨年の 12 月に中古住宅を購入しました。新

築にくらべ中古住宅に対しての助成金など

が少なく思います。非常に残念です。リサイ

クル、リユース時代なのに、もっと我々の様

な中古住宅購入者が優遇されても良いと思

います。 

・ 中越沖地震や長野県北部地震などにより、家

が大部傷んでいるので資金があれば直した

い。 

・ 住宅の取得や改修などのための資金の支援。 

・ 十日町市は他地域と比べると公租公課が非

常に高い。固定資産評価の適正な見直しで豪

雪地でも（耐雪型、鉄骨造等で固定資産税を

多く支払い不公平感がある）経費を削減でき

るよう、安心して生活できるようにしないと、

人口が減るばかりだと思います。 

・ 固定資産税を安くしてほしい。 

・ もっと有効に税金使って下さい。とてもとて

も住みにくい町です。早く違う所へ行きたい

と思っております。 

・ 雪対策は現在できている。車も運転できるの

で、健康なら今後 10 年はここに住みたい。

その後は老人施設。有料でも良い。十日町の

中心に住みたい。 

・ 松之山では若い人が少しで、老人過程がほと

んどで、年々減るばかりで、それが一番淋し

いことです。働く場所があれば良いけど、若

い人も大勢になって活気があるけど、外に出

ても人の姿が見えないことが残念です。 

・ 中心市街地への住み替えを昨年考えていた

のですが、夫婦でとめられる駐車場がなく、

あっても冬場はダメとか家賃が高すぎるな

ど、子供が小さい家庭向きではないと考え、

街場から下条地区へ出てきました。雪国なの

に雪の捨て場に困るとか、車社会の新潟県で、

車が 1台しかとめられないとか、雪国の借家

は、矛盾が多いなと思います。次に別の所に

住むと考えるなら、市外を選びます。 

・ この十日町は、住みやすい町とは言えない町

と思います。物の物価は他の町と比較して高

いと思う。仕事があまり無い。所得が少ない。

今のままだと十日町は、人口の激減につなが

る様な気がします。 

・ 自分の家はもう 45 年以上たちます。この災

害に対しても、自分なりに家を大切に手入れ

し、少しも今の新しい家と比べ劣っていると

は思いません。古い家でも手入れをし、大切

にしていけば、立派な住まいとなって今も活

躍しています。新しいものも良いですけど、

古いものにも目を向けて、活用していただき

たいと思います。今の人達はふるさとを求め

ていると思います。昔のふるさとを心やすら

ぐふるさとを、ぜひ古い物に目を向けて下さ

い。 

・ 障害者で無職のため、全てのことが夢物語で

す。 
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・ 長い冬期間、道路除雪が今のところきちんと

できているので、現在の体制が続く限りは現

場所に住んでいようと思う。しかし一人暮ら

しになった時のことを考えると住んでいけ

ないと思うので、施設整備されたところに集

合住宅があれば入りたいかも。 

・ 住み替えは資金も必要だが、住み慣れた土地

を離れるのはなかなか年齢的に決断できな

い。 

・ 希望は色々ありますが、年が年ですので動か

れません。先立つ物があまりありません。今

の所でいくのを待つばかりです。ほんとに皆

様にお世話になってすみません。今月、4 月

5日で 89 才になります。 

・ 今はこの場所とても気に入っておりますの

で、住み替えの事はまったくその気はありま

せん。それより今の家の建て替えの時がくる

様でしたら出来るだけお金事やらあらゆる

面で無理をしない様に事を運ぶ様に出来れ

ばいいなあと思っております。どうぞよろし

くお願い申し上げます。最後に、毎年冬にあ

たって 1番の悩み、そして苦痛感 腹立たし

い事でお願いしたい事があります。それは除

雪をしている重機の運転手の事ですが、毎年

の様に私の家の土台を壊してくれます。壊し

ている本人はただ直せばいいと思っている

みたいです。毎年冬がくるたびに、また眠れ

ない事がたびたびあります。土台に重機を当

てられるため家が揺れたり、おまけに音が響

いたりして本当に迷惑させられています。人

の家に嫌がらせしたりする人もいます。（数

年 1度）今も続けています。どうかこの様な

事が今後なくなります様に願いたいもので

す。よろしくお願い申し上げます。 

・ 昨年 7月新築、屋根は太陽光発電、冬は電気

融雪で今年の冬は本当に楽でした。ただ環境

面で気になっているのが、豚舎の匂いです。

近所の山側にあるのですが、夏場はすごいで

す。私も何年か調査しましたが、なかなか解

決できないようです。なんとか良い方法はな

いものでしょうか。 

・ 子どもは帰って継いでくれない、現在のまま

の家でなんとか過ごしたい、車の運転ができ

なくなって、毎日の買い出しができない。雪

の始末、囲い作業をしてくれる人がいない、

将来が不安。心配がいっぱい。医療、福祉も

心配の種です。 

・ 危険な建物が近くにあり、いつ崩れるか心配

であること（地震等で）。遠方には大型スー

パーや電気、雑貨店等多くあるが、街中には

安く売っているところはナシ。老人になって、

車を運転できなくなって、下島までは行けな

い。結局高いものを買っている（バスが週何

便か出ているようだが） 

・ 主人や自分が年をとり車の運転が出来なく

なってきた時、歩いてお店に行ける中心市街

地に住みたいと思いますが、今からの住宅取

得は絶対無理だし、屋根の除雪など不安だら

けです。車が必要不可欠な地に住んでいると、

先を考えると心配でなりません。 

・ 多方面からの設問等、本当に当局の積極的な

市勢発展にかける意欲が問われて十日町市

の展望が開けるようで心強く今後の未来が

大いに期待されます。どうぞますますのご尽

力と市勢発展を心から期待しております。少

しでも参考にしていただければ幸いです。 

・ 皆、一生に一度の大きな買い物として家を建

てているのに、一時の市政や国から多少の補

助金が出るからと言って、引っ越したり出来

る訳がない。考えが安易過ぎて中心市街地活

性化事態に賛同できない。 

・ 問 12-2 は、50 才以上全員を対象にするなど

工夫が必要です。私はできたら、年齢別にま

とめたら良いのにと思いました。このアンケ

ートを上手く考察して下さい。申し訳ありま

せんが、質問の書き方が大変わかりにくく困

りました。Dの質問の後に問 13 の上には（）

内に全員の方にとあります。もれなく書こう

とすると、全部見ようとするので、わかりに

くかった。工夫が必要と思います。アンケー

トをしたのなら、結果と考察は発表すべきで

す。どこで発表すると、紙面でも伝えるべき

でしょう。同じような質問をしても進歩がな

いのは発表しないから改善にまで及ばない

のだと思います。いかがでしょうか。 

・ 高齢者は転居すると早くボケると聞きます

から。 

・ 娘が 4月 1日より同居。十日町市の介護施設

に勤務させてもらえる事になりました。まだ

私も働けるので畑や家事をやり最後はピン
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コロを願っております。娘やその夫には申し

訳なく、また感謝しております。これからは

段差（家の）をなくしたり、先が見えないだ

けに不安もありますが、なる様にしかならな

い。自分の事のみ書き連ねましたが、昔の十

日町を知っているのでにぎやかな通り、人の

集まる場所をつくるのは大事な事と思いま

す。でも私はもう年をとりすぎた。 

・ 自宅があり、そこで長年生活している者にと

っては、中心市街地であろうが、どこであろ

うが、「住み替え」という事に関しては、あ

まり関係のない事です。自分の住んでいる場

所を住みやすくしてほしいと思うのではな

いでしょうか。 

・ 住所表記が、卯とか辰とか丑とか、わかりづ

らい。統一してほしい。子育てより老人に対

する補助してほしい。子育て支援スペースは

これ以上増やさないでほしい。（見てみると

子供の利用者が少ない）それより、中・高生

の学習スペースをつくってほしい。公民館、

情報館だけでは足りないし、情報館は落ちつ

かない。 

・ 特になしですけど、十日町の住所の二重表示

が誠にわかりにくい。だいぶ前ですが NHK の

全国版に出たけれど郵便局員泣かせと。 

・ 私は年で（72 歳）、子供は知的障害で、毎日

元気で暮らすのが一生懸命です。 

・ 現在の生活環境に不便を感じたことが特に

なかったので気づきませんでしたが、今回の

アンケートや、テレビで見る集合住宅の現実

的な内容を見る機会が増え、考えていかなけ

ればならない問題だと改めて感じました。今

後、より深く考えていきたいと思います。 

・ 体の具合から、今のところ何とも言えない。 

・ 夫婦 2人で 146 才です。ずっと今の自宅にい

るつもりですので考えていませんが、もし長

男が十日町に職でもあって帰って来る様な

事があれば、その時は本気で考えなくてはい

けないと思っております。そういう日が来る

と良いと考えているのですが。 

・ 山の中からこちらに出てきたのでこれより

どうしようもありません。 

・ 年をとったら、十日町に住むつもりはない。

県外から来た者にしてみれば、こんなに不便

で、将来不安に感じる所はない。1 人で生き

ていける自信がない。 

・ 80 才という年。病人を連れて歩くということ。

時代の大変という私も感じています。ご苦労

様で一日一日が皆様に感謝です。 

・ 着物関係の仕事をやっていない人は人間で

ない様言われて来たので十日町に住む住ま

ない事よりも人間性がいやだ。偏りすぎてい

る十日町を地元の人達はわかっていない。合

併したのだから新聞社等も広く考えて報告

すべきだ。 

・ 中心市街地活性化はこれからの十日町市に

とっては必要だと思う反面、自分が育った町

（松之山）からどんどんと人が出ていってし

まうかも知れないと思うと複雑な気持ちに

なります。 

・ 今住んでいる所が「一番」と思いますが、近

い将来 1人で住むようになった場合、我家は

大き過ぎて 1 人で守って行くのは大変です。

それを考えるともう少し、小さい所に住み替

えが必要かとも思うのですが。 

・ 降雪期の備えに井戸を二本掘って屋根から

庭まで水を流しているのであまり困る事は

ないけれど、この様にするには費用が大変だ

ったので、なかなか出来ないのではないかと

思う。 

・ 我が家は今のところ、毎日を無事に過ごして

おりますが、この先住み替えの時が来たら、

息子がいる東京へ行くと思います。中心市街

地への住み替えは考えた事もありません。 

・ 勤め人が忙しすぎる。労働時間を短くして欲

しい。 

・ 時折、街中を車で走る事があります。半世紀

も前、稲荷町にしばらく住んでいました。（駅

裏）その頃のまちの活気を懐かしく思い出し

ます。主人の母と私の母を招いて祭り屋台を

見に一晩明かした事などを笛の音と共に切

なく思い出します。さびれたという言葉は不

当でしょうが、もう一度あの頃の活気が欲し

いと切実に思います。いつ通っても死んだよ

うに静かな街中を通ると、これが十日町かと

切なくなります。なんとか「とおかまち」を

生きかえらせたい。せつないねがいです。 

・ 車の回数が少ないため。タクシーの回数が多

いので。 

68



・ 23年7月29日水が出て水害になり、茶の間、

台所、風呂、脱衣所、座敷などみんな台所か

ら直しました。夏で暑くて大変な日でした。

3 週間集会所で着のみ着のまま、入用のもの

をもって集会所暮らしをして来ました。大変

でした。一生忘れないと思います。 

・ カールベンクスさんの様な日本家屋の良さ

をもっと皆が認識できる社会になって欲し

いです。 

・ ゴミステーション（箱型）が欲しいです。カ

ラス対策の情報が知りたいです。ゴミネット

以外で良い物があったら資料がほしいです。 

・ 夫の仕事が全国にあるためしかたないと思

っていますが、不必要な文書や銀行などはこ

の支店でしか使えないなどとても不便です。 

・ 今は元気ですが、子供があてにならなくなる

と考える事がたまにあります。問 13 の⑦の

様な所に、まずは健康でなくては。 

・ 先が見えないので心配です。 

・ 年齢により（独身。結婚、老後等）広さや環

境も変化していくだろう。老人としては、自

然豊かな所に住んで交通の便利な所が良い。 

・ 家が狭く自分の部屋がないのがさみしい。 

・ パチンコばかりつくるのは止めていただき

たい。 

・ いくら山間部が不便であっても、簡単にずっ

と住んできた土地を離れることはできない

と思います。十日町市の中心市街地より、も

っと、都市部へ行った方が便利だと思います。 

・ 現在の健康が維持できるとして、回答しまし

た。今後の状況によって回答は大きく変わり

ます。 

・ 問 13 の取り組みをしっかりやる事、ただし

市民の「負担」も考える様に。 

・ 新たな近所付き合いが不安。 

・ 終結は家族のもとへともう一つは災害への

備えをすべきであると思う。 

・ 相談所の開設をお願いします。 

・ 冬に雪対策等あまりよくない。買いものは自

動車でショッピングしています。家にいると

きはテレビショッピングを時々します。高田

町バイパスは自動車のスピードを落として

ください。 

・ 旧田倉跡地にファミリー向け都市型住宅が

つくられるようですが、子育て世代だけを優

遇するのではなく、それ以外でも 30 代と 60

代の親子で頑張っている人たちもたくさん

いると思うので、全ての家族に平等なまちづ

くりをお願いしたいです。 

・ 赤倉に骨を埋めるつもり。 

・ 郊外型スーパーの近くに住みたい。 

・ 平屋で広い間取りの家で、雪と雨の心配なく

住みたい。 

・ 十日町は良い所です。雪が降らなければです

けど。雪の除雪もまあまあだと思います。 

・ 住み替えの予定はありませんが、どうせなら

雪の降らない所がいいです。 

・ 70 年以上この雪国に住んで思うには、こんど

海の見える方に住みたいと思うが、それには

心配もある。やはり、この地が良いか。 

・ 町内はいやです。雪の心配。ごみごみの町の

中。建物と建物の間がない。ごみごみしてい

る。 

・ 豪雪地を出たい。 

・ 雪国は余計な金銭・労働がかかるので、雪の

少ない地域へ移り住みたいと思う。 

・ 中心市街地という考え方で、中心とはどうい

う意味なのか。住まいも住み替えも働けると

ころがあってから考えられると思っていま

す。十日町に住めるような状況をつくって欲

しいです。（子供が帰って来て十日町に家を

つくり住む状況をつくって欲しい。） 
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